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INTRODUCC LON

La discusién del impuesto predial se llevard a cabo en el presente .
trabajo, teniendo como base las principales corrientes analiticas, Consj
deraremos cuales son tlas justificaciones principates que se han prescnta.
do para la existencia de un impuesto y los rasgos esenciales en cne cifie
recn, Seflalaremos ciertas formulaciones especiales nue nos harin notar ..
con mayor claridad la esencia de estas corrientes, sus dificultades prdc-
ticas y la naturaleza del conflicto que se presenta entre ellas,

Se hari una breve descripcién de la estructura actual del impuesto .
predial en México, pues dada la escasa literatura eXistente, esto no nos
vermite ir mis alls,

l.a parte correspondiente a incidencia se hard considerando inicial--
mente las controversias que existen en este campo, Una vez mencionado és
to, se adoptari un marco analfitico dentro del cual conduciremos nuesira -
discusibn del impuesto predial, Posteriormente consideraremo; el impuesto
suponiendo cobertura global dentro del andlisis de equilibrio parcial v de
ecuilibrio general y como la existencia previa de impuestos en cl sistema
modofica los resultados obtenidos, Después conduciremos el .anAlisi: suoo
niendo cobertura parcial y haremos mencibdn dae cierros casos especifi:os de
la formulacién eencral, Luas derivaciones de las ecuacliones que no se ena
cuentren en las partes correspondientes, seran incluidas en un anéndice al
final del capitulo de incidencia,

Por {iltimo consideraremos las implicaciones econdmicas que el impuesa
to tiene, Inicialmente introduciremos el valor aque los multiplicadores ad
nujeren tomando los mercados aisladamente y posteriormente en conjunto, da
da unan formulacidn de equilibrio, Veremos como es que dentro de la formua.

lacibén de equilibrio, el modelo de salarios reates y el modeclo cian salarius



nominales, son un caso polar de una formulacién mis greneraly y cowo es que
dsdos ciertos supuestos especiales, se llegn a las diferentes conclusiones
sobre la eficacia de la politica monetaria v la politica fiscal, Esto fue
incluido dentro del presente trabajo pues lo cre.mos necesario pars: etecto
¢c hacer mds claro el porcué pensamos que el andlisis debhe conducirse den-
tro del marco tedrico Keynesiano, y para efccto de omitir el tener quu re.
ferirnos continuamente al tr.tamiento convencional, lo cusl harfa uds con-
fusa la exXposicidn, fas cderivaciones matemsaticas ocue no se presentan en -
log puntos correspondientes seran incluidas en un apéndice al final del ¢
nitulo, Por (1ltimo hacemos el anilisis dentro dél modelo general Ueynesia

no suponiendo uns detecrminada velocidad de ajuste,

En 1la Gltima parte consideraremos las conclusioncs generales.



CAPITULO |

JUSTIFICACION TEORICA

La justificacibébn tebébrica de un impuesto, en este caso de un impuesto a
la propiada&, se ha hecho ¢n base a dos principios: capacidad do pigo y he
neficios, El primero establece que el impuesto debe pagarse de acucrdo a -
1a capacidad do.hacer el pago, niega la posibilidad de que en l; Aerermina-
cidn del crivlwen se imputen los beneficios derivados por el incividuo cdel
consumo de los bienes pliblicos, Fue visto primero como un principio "eaui-
tative” o "jJusto”, John Stuart 1ill define equitativo como el renucrinien
to de que cada contribuyente debe ;ufrir un sacrifico jgual; sur ieﬁdo as£
la idea de que los impuestos deberian distribuirse de tal maner: gu. ‘el sa;
crificio total cCerivado del impuesto fuese minime, Te aqui se inFiire que
anl tratamiento igual es aquel que corresponde a un sacrificio war~inal ipual,
‘?oco después ésto se vio dentro del bienestar social pues la condie 6n de ga
erificio marginal igual como regla de equicdad, también és condicidn de hienes
tar, Mis tarde Pigou y Daltom, introducen la restriceidn presimwestaria =
este principio se convierte en un ptan general'de maximizacibn de b encstar,
Las principales deficiencias de ese andlisis surgen det 1) La japa-ibilicad
de hacer relacliones interpersonales ¥ 2) La existencia de exterual-dades en
el mercado, ésta (ltima distorsiona el precio de mercado del bicn y la valoa
racidn social del‘mismo.

E1 sexundo principio est;blece que £] impuesto dehe hasarsc en los beue
ficios recibidos de .la activida& piiblica, o sea, una relacidn -~ cauﬁio; don
de el jmpuesto es visto como el precio de los bLienes piblicos, ~os cldsicos

veian este principio como un estandard de justicia pero después lo nterpro.

tan como una condicidn de equilibrie, Muswrave sefalat



"A pesar de considerables diferencias de detalle, los diver.
sos autores se¢ mieron en un esfucrzo para inteyrar la deter
minacidén de los impuc-tos y rastos con la distribuciédn de los
recursos en el mercaco, l.os impucstos vinieron a ser conside
rados como un precio 4 los servicios niblicos, en linea con -
la demanda del contribuyente., La determinacibén cel impuesto.
precio de conformidad con log benec ficios recibidos, vino a ser
cons lderada como una condicidn de la distribucién eficiente; -
v daspués de ésto, era considerada como una condicién de equi-
librio llevada a caho por un proceso bien politico o bien de
mercado”™, (1)

¥ mds adelante agregas
“"Aparte de las diferencias de poca importancia, confusiones y
errores iniciales al! exponer la doctrina, estos escritores ci
tados estaban de acuerdo con ¢l pursto esencial de su teoria:
El impuesto debe ser establecido como un precio destinado a ha

cer mixima la sarisfaccidén que el consumidor deriva de sus pa-
pos de servicios plblicos y privades”, (27

Los principales defectos del andlisis son: (1) jmposibilidad de aplicar
el principio de exclusién y (2) desconocimiento de la utilidad real que los
individuos derivan del consumo del bien piblico, Como sefiala Samuelson: "Es-
t4 dentro del egoista interés de cada individuo dar falsas sefiales, pretender
menos interés en una determinada actividad de consumo colectivo que la gue -
realmente tiene", (3)

A continuvacidén se consideran las diferentes inferencias de los principios
de beneficio y capacidad de pago dada la formulacibdn actual:

Supongamos la existencia de un bien privado X y un bien pliblico 5, que el
ingreso Nj de los individuos esti exdgenamente determinado, que el nimerc de in
dividuos es h = 1,,,.j. Asi pues, tenemos que la funcién de utilidad de los in
dividuos esti dada por: ud (XJG) Sujeto a Xj + Ij = Mj d Xj b Mj o Tj

donde Px = 1

Se buscard maximizar la funcidn de bienestar sujota la pestricciin vresipues-
taria ie, (H Max :.V”I:Uj(ix ’G)] s-lf-’t& a E T: = PGG
j

j vl _Jg !
"fﬂrg; 5”:%%?@“5842&”
: - . eMnos
ﬂ(% (fr;r_r =0;de (2) e G- 9e 6

g

|
W JU TMs, — dul ! dT;
duj] JX] TMs; = ] Xj 4G



De viul se infiere gque un impuesto de suma lobal variable es un imrmesto

dotimo, que es €l resultado obtenido »or Samuelson. Asi, eascogor un Tj

éptimo signifiea, que al incrementar TJ,LI #j irual para todo Jj, sien
J

J 3
do aa{ que,_t-’- .ru .La ecuacidn anterior se oconvierte en:

?,q T™S; -,Z/«J LT3 4 ZTMS ,«5;_' PASY
@) ZTMSj=Ps,Pues §: é.—'}‘ = Pg

Este tipo de impuestos nos llevarfa a una redistribucidén Sptima, sin em -

bargo serfan imposibles de implementar pues no eximte exclusidn en el mer

cado ¥ los individuosa no revelarfan sus verdader=s utilidades.

.-

Suvongamos que s3€ pone Ln impuecsto ta2l nue todos paguen lo mismo, es

docir: TJ-ET para todo j. De la ecuacién (2) obtenemosth Ps d jTJ
Je

sustituyendo en la {3) tenemos que:

Sy TMSj . Pa. 5= M5 o 2 MITNSS
J h 2 - PG

> M

h

¥ en equilibrio Z Pl ™S
3
h

"

Pe = TmT

Pa_
h

Obgervamos que la tasa marginal social de sustitucién debe considorar un

reano distribucional, el cual estd{ determinado por las respectiv:is utilidades

marrinales sociales del increso. Puesto gque es impcsible hacer relaciones in

terrersonales, la condicidén anterior no se puede determinar. 3i en el meroca-

do existen externalidades, &stas tendrian que ser consideradas ya sea a través

de 1a creacién de un mercado de externalidades o de almin otro mecanimic-pues



de lo contratio ésta no scria una solucidn Optima,

AGn. m&s, Pigou arguia oue si se hacia uso de impuestos distorsionaa
dores, deberia incluirse una pérdida neta oue sufria ¢l contribuyente, in

validdndose asi la rescla convencional:

"Z1 incrementar una libra adicional de ingreso.,..influye en -
nerjuicio indirecto sobre los contribuyentes en conjunto nor
encima de la pérdida nue sufren del pago nonetario, Cuando -
existe un perjuicio indirecto éste debe agrecarse a la pérdi-
da directa de satisfaceibn derivada e la substraccidn de una
unidad marginal de recursos por el impuestro, antes de corside

rar el nalance entre ésto y la satistaccion reportada por ¢l
gasto marcoinal', (4)

Esta afirmicidén no es del todo correcta pues no toma en cuenta la
cién de complementaridad o sustituibilidad entre los bimes privados y

piblicos y altn si desechdirnmos este efecto, 36lno seria cierto si el bien al

nue se le aplica el impuesto es un bien giffen,

liabiéndose sefialado ya las consideraciones pertinentes respecto a los

rustos y preferencias de los individuos, pora efecto del anAlisis supondre.

m3s que existen h individunos idénticos, mie la economia esta compuesta por

un bien cde consumo €, un bien piblico € y un factor fie produccion ). el cual

se ofrece a un precio fijo, tomindose en este caso como el numer:rio ie,, -

w1, Asi pues, los indivicdilos maximizaradn su funcion de utilidad U= U(C 1,

")}, sujeto a la restriccidn presupuestaria = C(Prt), La autoridad gubernnmen

tal tratari de maximizar: hV(C,i.,G) sujeto 2 htC“Pﬁﬁ

l'sando el método de Lagranre tenemos que

I-"U(C,L,G)"X Ehtc-PGG]
®) 2 =hUs+ A[ht < — p ] =0
onde: 4V . G 4y =y
" ge “ Ve Fo=le, ST W
A-es ta urilidad marginal social del ingreso,

v . pueden ser afectados por 5 y debemos incluir este efecto c1 la funcida



U(C,L,G,), ectando éste dado pox (6) h(Uc&—-tUL%). De '13_8 con;i iciones
de equilibrio de los individuos tendremos yuets
£z U (C,L,6) + « [L-(P+b)c] ; L=(mt)C § donde
7) Uc - = (P+t.)= 0 J Uc = o(P+t)
B) UL+ < =0 0 —UL =

(9’ JL = t) £
o (P+)JG

&K es la utilidad marginal del ingreso

Sustituyendo (7),(3) ¥ (9) en (6) queda
h[-‘ (P+t) - < (P+t)] =0

La condicidén de equilibrio er la produccidén es: TiIT = Pn. Despejando PG de ff‘.\,
J dC

10 T™M! « P- = hU + ht

( ) 5 ‘X (1 G) Tf

Ls tasa marginal de sustitucién (TMS) entre el bien piblico y el ocio ectd
J6_ _ Ug

-UL o

multinlicando y dividiendo el prlmer término del lzdo derecho de 1a ecuacidn

POr o< [h %_] + ht JC

dada port

(1¢' tenemoss T™MT = PG =
Y PUESTO QUE Ug_ z TMS oarmauos :

- i*‘._ - e
(i TMT - ht = = ST e

Como podemos ver, son dos los faotores que afectan a la rerla convencio

o(
nal cuando se aplica un impuesto distorcionador: ht ég— Y A

J6

Olviddndose del efeocto ht}%— , Pigou sefialaba que A> & o que

o = utilidad marginal privada del ingreso < |
A = utilidad marginal social del ingreso

la regla convencional nos indica que: TMT = PG ZFMSy bajo el supuesto

de idénticos individuos tenemos que= ﬁ_ PG —TMT 0 o< _hﬁ_

En equilibrio con ausencia de impuestos distorc1ona.dores tenemos <=\ O _:‘__|

A

Pero 1la alteraoidn de esta condioidn convencional no adlo estard determinadn



por el tipo de bien de nuc se trate como va hemos '-lencionado, sino tamhién
por la existencia de otro.. impucstos,

Consideremos nue el bhien piblico estd sicndo financiado ¢ parte por
un impuesto de suma zlobal (per cdpita) v en parte por un impucsto india.-

racto, isto es, los intividuos maximizavdn U=y 07 ) sujeto a1 L= (pPred

+ P Por <1 mérodo de ulc;ran ;e tenemos: o€ ={(C ‘ch)"' ot [L-T— (P+t) c]
(12) UC of (p+‘t) =

(IBUL+ « 0
(%) L = (pat) Jc
e 76
Para el sector piblico el problema serd maximirar .= o1 ,0) sujeto o -

P_ "=mh™HthC, Por el metolo de Tagrange tconemos:
L=xh[ulc i)+ AX[Th+tech - p5 G]

v puesto oue C = lP__;-___'_E_ ;I;;toxsz l:oflji[eiijy:’ L ,G]] + A [Th"'tCh- pGG]

Supongamos aue el Lien nislico se financia selamentre con un inpucsio o su

nF: lobal 2 uacién (15) diferenciindola cm' respecto a 7 outencnos:
...ht

=0;(16) h == )h[i-t 5] ,donde M= ingreso

Sabemos de (12) q_ue:o(c.".‘g_ Y diferenciando (1%) con respect.o a 1 obtenemos:

h gk +A[tn T -pdp M D = AlRe-th £
.[_'-.-_] =0

G afecta a C y L pero ya anteriormente vimos que h(UC ;J:g— +ULfG
Dividiendo {17) entre (16) obtenemost h Lc',r'A[%‘th ]

hee =Ah[i-t ig_]
4y _ .
ae RIS = __ﬁZE‘_ STms IM

in este caso, aque no as al rue Pirou se reforila pues su o1 uamento S .
referfia a un impuecsto distorsionador, si % » 0 es decir, los biencs ol-
blicos y prividos son complementarios, el gasto woitblice debe ser narvor .-
nue €l aue 1a regla convenciomal seiiala (suponiendo nue g&.ﬂ:o‘); lo cont raa.

rio seria cierto siﬁ)o. es decir, si ¢1 bien privado es un Lien norm t -

dm



(suponicendo que ;r_"}_,o,_m resultado se debe o la existencia de un impuesto
disrorsionccor, en este caso 2l concuno,

Supons amos, ahora nue el bien piblico se financia por un impuesto al con

suno. Piferenciando (1%) con respecto a t tenemos: _hpuft(l)_;r) -I-Et h é'_C__ +Ch] =9

: - ¢
ren ‘Tunando vy recordando aquc Uc “LSTP* rencmos: ([9) he<C = Ah[C 'f‘t“%" j
P+t
th SC

dividiendo (173 entre (19) resnlta -m: % T_ET

Ne agul se infiere ouc cucndo -éé—(o YJ%CO ¢l ar~umento de tiro1 ex v&

lido, es decir cuando el bjrn sujero a el ir:ouesto es un bien oifreinl r cuina

do ¢l bien piblico no es un bien complement.rio con e! consumo, Vicot solo
considerd cue i‘:(' y de l1a ccuacidn (11) nodemos ver oue el téraino aue -
fecta a el coc»ente?— es t SC v que —"'x‘-<| 5610 s5i el bien ¢ un bien
c
riffen,
i'abiendo considerado loz factores nue influyven sobre la condicidn de ea
nuilibrio que se establece al introducir los bienes vihlicos, veamos cuales
son tos facrores que ‘mflu.en soire la determinacion del impuesto 6nt imo vy
€n aue sent ido se estublece un conflicto 2l hacer consideracicnes de equidad,
Primero l:aremos ¢l anflisis desde el punto de vista de eficicacia, 3u-
poniendo individuos idénticos, precio para los productores v tasa e s2lorio
fija, Esto no: permite tomur el precio para los productores como ¢l numeraa

rio, es decir, N = 1+ tk_, donde q, es el precio para los consumidores o in

ditiduos,

1.os individuos mwaximizardn su funcidn de utilidad que estd cada por - .
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U~ U(Xi, L), sujeoto a la restrinccién del ingreso dada por ; ayx, = WL
»{
donde le unidades de trabtajo ofrecidas, X, = consumo del bien 1 (i=1....

..n), ¥y H = tasa de salarios._ Por el método de Lagrange tenemos:

T = U0%,L ) ot [Wi— X
20) UOE’ 249 =0 » 2:li ;']""‘Zq. = otq

(2”UL+°‘~W =0 ~Uy ==W.
? L= Donde U--"—"LL‘J— 3 U= Y

o< = utilidad marginal del ingreso.

Fl sector tdblice maximizard la funcidén de bilenestur social que eatd dada

por U=U(z,L) sujeto a la restriccidn presupuestarir, R = E tixi; dado que

- Di+ti s teremos: _R- = 'zq—?))(\ = ‘anx; — ZX. 5 'ﬁ WL — le

Usando el método de Lagrange & incluyendo las conéideracionea de los in-
dividuos tenemosx
UKD [ wi] — A LR+ Exwi]
@2) —f,%(-= Uk + 4 Ez-ﬁlx + 9 ] -—A = g
” - W
£Z zu+ 4 [T 2% ] +aws=

‘UL“A[Z%Xi —WJ = AW

ey - + M [w+ lZ%?_—']

Q4

5G L q S=
Diferenciando (20) oon respecto a xk tenemos: (2F) U =< S X« +q' $
; v, X q
multiplicando por :{" 9 Ui:‘-Xt —%‘%;:xi-f' "J—L 'i"f:

X

Uk . s T X
Recordando que ol = Xi - g; A i .
T 3 Qx.dgh_ = X+ X
Uj . q
A Z ét'"' Xi. = .'gx:(x + Zx'ql (‘5"‘
. - WL S¢ - Uik
@) > Hx% = = §% + Z A

DONDE © inqi =wLlL
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Niterencinnde (71} cor reso: *Lo a- & l:ﬁnmn' :
ULk —-WF eo L 5%
cdefinienda I ‘.\. o el ¢ y i‘.: it "Gr%u (20) en (29) obtenciing:

@n-Z &K Zﬁﬁ‘“ :

det J!".o[’lr 0 !." Z \“K v sustituyendo en (22)
UK
K [_ K ]=
obt cnenos: U ¥ A H" Ak +9k A

recordando que Uk = °<qK ’ .(qK e [. £ HK3 qk - A
qK["“"A('-H"]-t A domde Qg = |+t

1+tg" = A = A
o<+ (1= HX) < — 2t (H%-1)
normaliza‘ndo‘ta = 0 de (23) obtenemos:
-UL-!-A[W-FFWJ = AW
Puesto que el Lien o ¢s « o&ly Y dado gque - U,_=-‘-W
Waw[1—H] = Aw
A—o&

I-?

Sustituyendo el valor de A4 obtenemes que la tasa de impuesto dptima

expresada como un narcentaie del precio del consumidor estd dada por:
. J

K A= H" H°
I+ 1ty A

Claranente nodemos ver que el andlisis de couilibrie pareial es un

= 5 X .0 g
caso polar de esta {formulscidn reneral, Pox un lado, si (-} ) tiende a --
infinito, que corresponderia al caso de completa inelasticidad de la oferta
e trabajo, el limite de 1a ecuacidn (23) resulta en una tasa de impuesto
uniforme sobre todos los I -cnes, siendo la tasa ——-r-— + Lste resulta

fio concuerda con la regla convencional, la cual indica que cuando existe -

un factor cuya ofcrta es perfectamente ineldstica el impuesto cdebe recaer so
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vre diclo factor, Un iaspucrto 2 el consuwo a la tasa (I*—t.) correspon-
de & un iimnuesto al ingreso a la tasamt_'w & (|+t. X =WL d

Xz ey wL t — ! wL

10 cual es igual a:(l—a:{')'d x—-r_';{"

Por otro lado si, (- ®) tiende a cero, tencuos el caso de perfecta ---

elasticidad de oferta del tiabajo (utilidad warg iaal del inureso constanie)
¥ si ademis suponemos que qlao para todo jo& | , es decir cxclusidu cel
ofecto ingreso y demandag iidependientes obtendriamos las condiciones quo ..
se requieren pars la validr. de! andlisis del equilibrio parcial, Pues
UKK{qk‘;tﬂ&(que se obtiene de (24) ), implica que: HK=—."E- (que se

chtiene de (27)), Asi vues Ta ecuacidn (28) se convierte ent
K = A=t K A—ot |
T+ tc* A - A E

Es decir, entrc mayor sca lo clasticidid de demanda del bien ', mennr ..

serd la tasa a la que se le cebe gravar bajo considericiones de eiiciencin, -
Es decir, el impuesto Sptimo deterninado en la ecuacidén (23) puede verse co-
mo una media ponderada de das sistemas de imposicidn polares: @1 iloapuesio -
uniforme y los ilmpuestos proporcionales a ™. Lentro ce estos extrenos ¢ tie-.
darfa el sisztema impositivo éptico, el cual deperderd de (~H%), TIa la formu
lacidn anterior, vemos que al considerar la interaccidn entre los ifereates
bienes (sustituibilidad o complenentaridac) cambiard Ja tose de waosicidn Op
tima (aungue no sustancialmente),

éabe seilalar que el anfiligis se hizo bajo ¢l supucsto de oue la economia
se encontra“a iniclalmenle ¢n un punto de dotimo varet iano,

¥n seguida se discutirin consideracionrs de eacuidad en la iipos. cidr,

Para efecto de este a.idlisis, harewos lag formulacioncs escic’a'es v ==
seiinlaremos las conclusiones pertinentes, pues debido a2l grin nfiurro de nzaa

<

sog matemit icos aue se requileren, nos llevarfa mAs tiempo y espacio (y seria
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w5 tedioso) del nue consideramos pert inente dentro del probleca a ana.
lizar.~-Aquéllos nue quicran sepuir el andlisis con toda rigurosidad, es
decir, comprobando todas las afirmaciones, estin cordialwente invitados
a hacerlo,

Relajando el supuesto de individuos idént icos supondremos que exis.
ten ¥ individuos, que la funcidén de biencstar social estd dada por: - < -
L (V "2 V3....V ) ¥ que los ingresos del sector ptfiblico estarin dados

pors R = g“ ( xi) Utilizando una funcidn de utilidad ina

indirecta representada por V el problema de max imizaciédn del sector publi

co estari dado por: (29) W(V(qn +A E Zt (ﬁxh’ b R j

rasolviegdo por el wétodp de Lan-ran renemos!

ao D> LN = X0+ Zt.fg
(sd's’anado at?egi‘.&;l Siﬂt=:l:_ ; *kla (3% ;; con\jertge :'n( ; h ﬂ
2 B c;Skn [" T ‘T’ 252570 5m J

X:' e‘h uilAad marzinel social del insrreso
DONDE: xu Z j = del indiv. h, MM = incresoc del indiv. h

Tie aqui podemos ver ue el térm:.no del lado derecho no es independiente de

k, para que lo fuese necesitariames que: a) ﬁ = b para todo i, es decir,
tue al seﬁ:or gubernamental le fuese indiferente 1a distribucidén del ingreso
¥ b) -g—M fuese igual vara todo h, es decir, que las propensiones marginag
les a consumir el bien i fuesen 1dént:i.cas para todo consumidor, Cuando és..
tas dos condiciones no se cumplen, dentro de 1a estructura de el impuesto -

éptimo, la reduccidn compensada de la demanda seri wmenor: (1) enire mis sea
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consumicio el bien por anquellos individuos que tensgan una alta ut ilidad mar
ginal del inireso y (2) untre mis sea consumido el bieén por aquelles india
viduos cue tengan una alta propensidn wm r=inal a consumir,

Veomos comoe es qu~ las consideraciones ve enuidad y eficiencia entran
en conflicto, Supongamos que los individuos ticnen los misnos gustos y pre
ferenciass y oue existe .ma distribucibdn continua de individuns de in' resos
w, siendo ésta la Gnica caracteristica que loc hace diferentesy donde 1a
frecucncia de trabajadores de tipo w estd dadc por:{w) Y ‘£T=(w)dws Had
En términos rde la £8rwila ?9) utlllzz. v .1 mé&taudo de .apran~e tencmos:
S[éU -‘xk—A (xk+ m) ]FM"dwgcgnﬁ X‘{W’ s representen la
demanda de un individuo de tipo w. Una funcién el tipo Cobi-lourlas, no «
mostraria los efectos de las consideraciones cuc estamos haciendo pues en di

cha funcién, la elasticidad del gasto es la nisma para todos los individuos,Poner

(A) Si se quiere considerar las diferencias, en gustos y prefcrcncias se

podria usar una fnncién de tipo Cobb.Dou . las, de la formas

a109 xh+A loq(l -L)
DO a, + A

¥y dh representa los gustos y preferencias por el consumo e los difc¢rentes

&
blenes, dondec el indivisiio h nercibe un salario w , quedando determinudas las

g wh
funclones de demanda de los individuos pors in?:.'

n cste caso tendriamos nuchel impuesto éptimo estaria dado por:

tk [ =

tste cbaso es discutido por blamond ¥ Mirrless,



rasvs de impuesto mayvores a diferentes bienes repercutiria en la mismo pro-
porcidn a todos, naciéndsc imposible utiliczar los impuestos indiructos mara
redistribuir el ingreso,

Considercmos una funcibén addilog dirccta y supongamos que la desutili.
dad marginal del ingreso es constante, es decir, las demandas son indepcn.a
dientes y no se da cl efecté ingreso, Esto seria equivalente al anilisis de
couilibrio parcial, en el cual, adn cuando se pierde generalidad, el conflicto
entre las consideraciones de eficiencia y equifad surgen mis claramente, la
funcidn de¢ demanda dados los supuestos anteriores estaria dada por:

- v
(33) Xi :-"@(qi) i donde & =y siendo v una constante C sea que la pro
pensidén marginal a consumir de los grupoes de ingresos altos es menor que la de

los grupos de ingresos bajos, Sustituyendo (33) en (32) quedaria:

t - -
5 5 — (¢ —{-—J] X Fw)dw=0

e _ | (- 2R Ew)dw
17'%;.““"1@] e,

Cuando =& = utilidad marzinal del ingreso de un individue con media = v

w W "t
Rk = f(f—a- W )—%Ftw)dw

la anterior ecuacidédn se convierte en:

t | A — o< Ry
(34)11%::‘1;%'3[ by ]

Bl efecto de R

i depende de las caracteristicas del bien en cuestién, es decir,
entre mis sea consumido el bien por grupos de altos ingresos, menor serd Ricr

lo cual indieca que latosa de impuesto debe ser alta, Sin embargo, Ry, no es -.
indenendicnte de"lﬁ ¥ un bien al que le corresponde un alto valor de Rk puede
tener un bajo valor de'tl: y he aqui el conflicto, pues por consideraciones de
eficiencia debe ponerse una tasa de impuesto bajs v por consideraciones de -

equidad debe pondrse una tasa de impuesto sltz, Se ha dicho, puede tener, a.
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pws onha relacidn dopende uel tivo de Tuncldn quc se considere, Yare ol cuso
e lg Zupcidn aqua cewns considerado, la tienc, Feldstein (5>cons;dera variocg
tincsg de funciones con muy intererantes resultados,

La razén fundamental que exisie en pro de un sistema ccondmico besadc en
el mécanismo del mercado y la libre competcncia es gue este sistema, serun se

3 «
arguye, nos lleva a hacer el mejor uso altermativo de los recursosy le peimi.
te el individuo maximizar su satisfaceidn centro de las posibilidades existen
tes,; Si en principio creemos en lo-anterior, ésto nos llevaria a estar de -
acue;do con el principio de beneficios, pucs este principio seria satisfecho
si s; creara un mercado para los bien;s puiblicos., Sin embargo el mecanismo de
mercado as{ entendido, debe sagisfacer la universalidad de wercados, perfecta-
infoimaqién y convexidad en las funci&nes te comportamiento; ademis el punto -
inic%al éel cual parte el andlisis touwa en cuénta una daterminada distribucién
del ingreso, la cual liwmita las posibilidades existentes de los individuos.

'En el caso de un impuesto a la propiedad, dada la inexistencia de un mer
cade de bienes pdblicos y la imposibilidad de poder captar la verdadera satis.
faccidn derivada de éstos, las consideraciones pertinentes son las de eficiena
cia,

‘Por otro lado tenemos €l principio de la capacidad de pago cuyo principal

»

defeéto es el que, dnda la imposibilidad de hacer relaciones interpersonales,

t

nos ﬁuede llavar a no maximizar la satisfaceidn de la comunidad como un todo,
Fl

Pera‘este argumento egtd esencial o (nicamente fundado sobre las posibilidades

existentes de los individuos, las cuales estin determinadas por el punto de par

4

tida‘del anilisis, Si en estos.momentoc escuchfisemos que se implantard una po.
litiéa de redistribucidn del ingreso, podriamos arguir que,dado que no podemos

r

hacer relaciémes interpersonalea, esa politica nos podria llevar a una no maxi

wizacdién de satisfaccién para la comunidad como un todo, Si unos minutos -
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despuls, en un abrir y cerreor de ojos, nor obra y magia de una mano invi.
sible se diera una redistribucidn del inpreso, no estando concientes de -
la anterior distribucidn, . ~ escuchfsemos el anuncio de una pelitica de

redistribucibén, volveriamos a arguir en base a la imposibilidad de hacer

relaciones interpersonales, que tal pclitica nos podria alejar de la maxi
mizacién de satisfaccién para la comunidad como un todo, En todo caso es
ta Gltima politica de redistribucién podria conducirnoé a la distribucibn
del” ingreso que imperaba antes de que llegase esa mano invisible perturba
dora, la Qiscusién podria pasar al plano de si la actual distribucién es
“buena o mala™, “justa o injusta”™ y por que ﬁi o por que no, es decir, ai
terreno de los juicios de valor,

Habiendo dicho lo anterior, notamos que el principal concepto que pre
valece es el de redistribu?r el ingreso de los grupaes de altos ingresos a
los de bajos ingresos y aqui todamos otro punto importante: ;Nué indice es
el mis adecuado para determinar la capacidad de pago? [a efitica principal
que se le hace al impuesto a la propiedad en estc renglédn es que las deudas no
se éescuantan del valor de la propiedad y por otro lado, las desigualdades
en 1a veloracidn., Al rospecto Vetzer sostienzt "Yas desigualdades brutas -
en la valuacién relativa de 1a propiedad son la regla en vez de la excep--
cién”.(e).

En términos <enerales y refiriéndonos a la ecuacién (34) diremos que,
¢l impuesto a la propiedad y én particular al tien rafiz, es justificablo ——
desde el punto'de vista ce eficiencia y de'redistribucién de inzreso; con

las debidas salvedades que se tocardn a2l analizar su incidencia,
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CAPITULG 11

PAIYCAIPAY.CS RAST0S DTL. IMPUESTO PREL 1AL &L EXICO

El jmpuesto predial en ‘'iéxico se ejerce princ;palmente por las enticdua
des federativas {los estédos). Sin embargo, el gobierno federal tiene la -
facultad de imponerlos, pucs los estados sdlo pueden imponer anuellas contri
buciones que no estdn concedidas cxpresamente al cobierno federal, Como vere
mos enseguida,i este impucsto tiepe mialtiples matices v difiere sirnificativa.
mente enrre los estados,

OEIRTOs

En iiéxico no existe una significacidén uniforme del objcto, ELl impuesto
predial es un impuesto a los bienes inmuebles siendo éstos precisamente el ob
jeto del impuesto, 1n la mayoria de los estados, el objeto es el predio, sin
embargo, en los estados de liéxico, Guerrero, Colima, Sinaloa, y otros, el oba
jeto es la proviedad, posesidn o tenencia del predio, ©&n Sinaloa se sefiala -
quc el objeto cs la propiedad o posesidén del inmuchble; en VYeracruz éste es la
propiecdad de predios urbanos, rdisticos y la posesidn de los mismos; en Colima,
se convierte en la propiedad tcrritorial, las construccion;s y mejoras a los -
predios y en el caso de Campeche, ni siquiera se menciona, En fin, no existe
una determinacién explicita v objetiva que sea uniforme en cuanto a la defini
cién del objeto; es decir, para los estados cl objeto del impuesto estd enmar
caifo en concentos distintos,

Es la persona nque adquicre la obligacidén de papar el impuesto por mandaw
to de ley, J.a mayoria de las entidades federativas sefialan el sujcto Lomando

en cuenta las caracteristicas del objeto y por lo tanto, la clasificacién cel

sujeto es muy variada, TSasandonos en la siguiente clasificacién, veremos ala.
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gunas de 1o, diferencias de las entidades Federativas ol respecio,
1 38ujetos por deuda propia y con rasposabilidad dircctas

2) Los aropioctarios de p;-eclios urbanos o riist icos,

b) Los comisariados ejidales,

¢) Los proviectarios de plantas de beneficio y establecimientos
metalirgicos,

d) 1los posecedores de predios urbanos o risticos seain la clasificacién
que se hace en el objero,

11, Sujetos por deuda ajena y con responsabilidad objetiva (los adquirientes

por cualouier titule, de¢ oredio urbano o ristico),
II1 Sujetos por deuda ajena y con responsabilidad solidaria (los propietarios

aue hubiesen promet ido en venta o hubieran veandido con reserva de domicilio),
IV Sujetos por deuda ajena y con resposabilidad sustituta (los empleados dc 1a

Tesoreria que dolosamente formulen certificados de no adeudo del impuesto -

predial),

las sigui-entes cl'asificaciones son excluidas por los siguientes estados} -
Nuevo Ledn, y Zacatecas, 1I; amaulipas y Coabuila 1(e¢) y IV, Cuerrero 7 y sélo
infiere nque &stos son ‘e responsabilidad directa; tTaja California Sur y “uintana
Roo incluyen todas las anteriores clasificaciones, El resto de los fstados, no -
hacen una clasificacién en funcibn de responsahbilicdad, Sin embargo, en téruminos
de la anterior cl.asificacién, Veracruz y Sonora excluyen el 1V, Chiimiahua, Colima
y Paja California 'lorte sélo mencionan I (a), I(b) y 3(e),
TauTA:  (A) CONCRETCS

T.os conceptos utilizados por todc;s los estados se restmen en (1) predio ..
réstico, (2) predio urhano, (3) terrenos comunales, (4) terrenos cjidales, (5) .
pre¢ ios propicdad de la federacidn, estados y municipios en poder rle particulares
y (b) plantas y establecimiento metalfirgicos,

El concepto (4) sblo se incluye en:t Tamaulipas, Jalisco, Veracrur, Aguasca-

lientes, Querétaro, Yucatin, “uerrero, y Guanajuato, FE1l concepto (5) séle lo in.
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cluve Coahuila, ™1 concepto (6) es .inclufdo por ¥uevo Leén, 'tidalro, 2¢jn fa.
tifornia Sur, Chihuabua, Colima, Cuanajuate, “uwerrern, Jal%sco, México, Michoua.
c4n, Morelos, Puebla, San luis Potosi y Zacatecas, Todos los estadas incluyean
el concepto (1), Nine'in estado incluye todos los conceptos, Sin embarso, el -
concepto fnue todes ingluyen, el (1) y (2), adquiere un tratamiento muy variado;
los.predios risticos ¥ urbanos son tratados por los diferentes estados: (1) en
funcibén de municipios, {(2) en funcién de explotaciones o cultivos (los risticos)
(3) en funcibn de si los predios estin ociosos o no, (4) de si tienen casa-habi
tacién y de si estd habitads por su propietexio o por otros, (5) predios con ma.
yor extencién que la lezal (los risticos), (6) de si tienen riego o son terrenos
de remporal (los résticos), (7) de si es de uso c;mercial o industrial (los urha
nos), (8) de si son terrenos de agostaderoe o hosques maderales (los raGsticos), =
{(9) 81 se trata de llospitales, de escuelas particulares o de fincas de propiedad
de los ferrocarriles y (10) si se trata de instalaciones deportivas no lucrati..
vas (los urbanos), Alfunos estados hacen diferenciaciones en cuento al concepto
de propiedad ristica y no en cuento a la propiedad urbana y viceversa,
(B) TASA:

Los criterios para establecer las tasas del impuesto son muy variadas, los
principales son:
(1) 1liveles de tasas aplicables a la propiedad réstica y a la proniedad urbana,

Algunos estados no hacen ninguna diferenciacién de tasas aplicables a un ti
po de propiednd o a otra, siendo ésta la misma, Sin embargo, alrunos estados -«
aplican una mayor tasa a la propledad urbana que a la ristica y viceversa; adeuds,
la diferencia que existe entre una tasa y otra, varia considerablumente entre los

£

estadost en Jucatdn la tasa aplicable a la propicdad urbana es cuatro veces mayor

13

que a la rastica, mientras que en Veracruz, ésta diferencia es casi insisnificante

¥ por otro lado, en Kavarit 1la tasa aplicable a la propiedad ristica es tres veces
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miyor que 2 la urbana, mientras que en otros estacos ésta és muy penueiia,
(2) Los niveles de tisas aplicables a 1lags diferenciaciones en la propie-
‘dad rfistica y urbana,

€Ciertos estados aplican diferentes tasas dentro de lo fque se conside.
ra propiedad urbana y dentro de lo que sSe considera propledad ristica, Las
principales consideraciones que se hacen en las aplicaciones de éstas tasas
son: (a) si es casa - habitacidén, (b) si las casas son habitadas por sus -
pronietarios, (¢) si son terrenos propiedad de ferrocarriles, (d) si son per
tenecientes a las instituciones de beneficiencia, (e) si los terrenos son ..
ociosos, (f£) si los terrenos son cultivados, (g) si son usados como comer
cios, (h) si son terrenos industriales; o viceversa en sus casos correspona
dientes, (i) si se encuentran en determinado municipio, y'(j) por productos
o cultivos,
(3) Los niveles de tasas aplicables a terrenos cjidales y a sus diferencia.
ciones,

Veinte estados no incluyen dentro de la tarifa dos terrenos eiidales -
., dentro e los que los incluye, alpunos aplican la tasa con respecto al valor
de 1a producciébn, variando ésta de 2,4 % a 5%, En otros estados se aplica .
por hectaria ¥ segiin ¢l tipo de tierra, es‘decir, ya sea de riego, de temporal
0 terreno pastal o cerril, Por disposicibdn legal, la cuota no podrid exceder -
el 5% de la produccién anual de los miswo,
(4) Pagos minimos,

Solo ciertos estados establecen un pago minimo, donde varfa éste de 25
pesos a 2 pesos anuales,

(5) Valores minimos pgrabables,
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Son nocos los estaco- donde se gplica éste concepto, Los valores mi.
nimos espocificados varifa. de 5 100 a $ 2,000,

(C) BASE:

Este concepto difierc entre los estados siendo que los mis generali.
zados son: (1) Valor catastral y (2) Valor Fiscal; pero existen también, -
(3) valor connrcial, (4) alor real, (5) 'alor de adquisicién, (6) Valor .
declaracdo nor el causantc y en algunos czsos (7) simplemente ‘ulor,

ia definicidn (e estos conceptos es variaca, nor ejouplo, ¢! 1alor --.
catastral en ocasinnes sc¢ define como: : éuulquiera cue sea cteyminado -
pror el departamento cdc catastro L) El que se fija a cada predio de conformi
dad con 1a Ley de CalLastro y ¢) Ll valor comercial de ficil venta que tenga
el oredio y en su caso, las construcciones y mejoras en el momcnio que se -
Yleve a cabo su valuacién definitiva o provisional (Catastracibn). El1 vao-a
lor fiscal también adouiere diferentes definiciones: a) Kl aque figure nor
cada predio er los patroncs fiscales, b) el que fijc a cada pr~ io 1a direcc-
cibn genrral re farastro “e acuerdo con 3. fey resn~ctiva y ¢) «1 S0 del va
lor gatastrzl,

Ta ¢rfia'eibn del recto de los conceptos tanl ~én s varit® pues no -.
¢xisce Wy conrenczo ~enexil que se aplique a dston,

) E¥ENCIONS:

Ta justificacidén que se da para hacer uso de cxeneiones es muy variada
pero esencialmente surge el uso del inmucble o del tipo de propietario, to-
mindose en cuenta razones de: industrializacién, administracién, sociales, de
sarrollo econdmico, etc,

"as nrincipales exenciones que se consideran son:

1) Y.os bienes inmiebles, propiedad de la federacién, Estado o 'unicipies, o

destinhado a proporclionar un servicio pablico.
2) 1los prodios pertenecientes a organismos del sector piblico o a trabajaco.

res del estado o de 1a federacién,
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3) Los bienes inmuebles que se destinen a Fines le beneficliencia o de edua

cacién,
6) o5 blanes inmuebles con valoraes minimos,
lLas diferencias esencinles que existen en el tratamionto de los esLaa
dog de (1) surgen del uso al que 8e destine el bien piblico siendo que cuan
do éstos se utilizen para dar un servicio pliblico, éstos quedan exentes, y
en alygunos casos, cuando la propledad privada se usa para dar éstc servicilo
también se exentan, Con respecto a (2), sélo 12 Estados hacen & t21 cogides
racién y &stos siguen criterlios diferentes, Sélo el Estado de laxaca no con
gidera (3), sin embargo, las consideraciones hechas por el resto de los Esta
dos, presentan ciertas modificacioness
a) Inmuebles propiedad de particulares que se destinen a fines de benefi..
cioncia o de educaciébn,

b) Inmuebles, propiedad de Instituciones pGblicas o privadas de inadas a
planteles escolares,

c¢) Inmuebles, propiedad de corporaciones y fundic'oies gque no tenvan fines
lucrativos y se destinen al objeto de los mismos,

d) Inmuebles, propicdad de beneficiencia piblica y privada, que se desti-.
nen al objeto de su Institucibn,

Son pocos los Estados que hacen la consideracién (4), sin embarge, a ex
cepcién de Yuevo Leén, estas exenciones se hacen sobre valores muv bajos, va
riando desde $ 50,00 a § 2,000,00, SS6lo en el caso de Nuevo Leédn se eximen
predios hasta con valor de 4 40,000,00, sblo que éstos deben cumplir ciertos
requisitos: que pertenezcan a huérfanos, a menores de 16 arios, 2 mujeres de
cuslquier edad excepto casadas, veteranos de la revelucién, personas fisica.

mente incapacitadas para trabajars todas ellas siempre y cuando no dispongan

de otro inmueble en el Estado y no dispongan de otro medio de vida,
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MODIFJICACION BFI. TMPUESTO A T.A PPOPIEDAD EN EL DISTRITO FLDERAT,

La caracteristica principal de la modif cacién al lmpuesto predial en
el Nistrito Federal consiste en su caricter progresive y en la disminueibn
en los periodos en que se efectla la valuacidn,

Esta modificacién no afecta a la vivienda de interés social ni a la <
que tenga un valor inferior de § 100,000,00 ni a las rentas de inauebles
que reporten ingresos menores de $ 8,3500,00, Fl impuesto se aplica en baa-
se & el valor Catastral, que anteriormente se causaba sobre el 757 de oste
valor, siendo que ahora se causa sobre el 90Z4 y sobre la renta jque anterior
mente se causaba sobre el 874 y ahora se causa hobre el 90%. %1 pago de la
tasa que anteriormente se aplicaba proporcionalmonte a la tasa del 12,6% --
anual mds un 15% adicional, sewedificd a una tasa mensual progresiva, quo.
dando ésta como sigue:t para inmuebles con valér catastral hasta $ 100,000, 00
$1,00 al millar, hasta % 250,000,00, $ 1,05 al millar; hasta $ 500,000,00,
1,10 al millar; hasta un millén de pesos, $ 1,20 al millary hasta 2,5 millo
nes, $ 1,30 al wmillar, hasta 20 millones, $ 1,0 al millar; y de wmis de 20
millones $ 1,70 al millar, Si el valor de un predio queda comprendido entre
dos de aestos renglones, se aplica la tasa correspondiente al ren-1lén de mayor
valor,

Por lo que toca a las rentas, se aplica una tasa wensual como sigue: pa
ra ventas mensuales hasta $ 8,500,00, 14,5 , hasta 17 mil pesos; 15,5%; y de
mis de 17 mil pesos, 16,37; estas tasas incluyen la tasa del 15 adicional -
que anteriormente se aplicaba, Para valores comprendidos entre cos renclones
se aplicard 1la tasa correspondicnte al renglén de mayor valor,

Con respecto a los predios risticos, se causarin sobre el97 del valor -
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catastral a razén de 507 de las tasas progresivas correspondientes,

Por otra parte, los terrenos baldios pagarin una sobre tasa de 20%
sobre la tasa progresiva correspondiente,

Y por dltimo, la cuota minima que anterjormente era de $ 12,00 anua
les, mis el 15% adicional, es ahora de $ 5,00 mensuales,

Debido a la muy escasa literatura existente sobre el trataniento ..
del jmpuesto predial en l'éxico, la anterior descripcibn descansa sobre el

anilisis hecho por “onzilez Ruiz,
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CAPITULO JIiI

INCIDENCIA

En esta parte, lo primero que debemos Lacer es gentar un lenvuaje coes
min, En el campo de la teorfa de incidencia ha existido una gran contro.-
versia acerca del significado de incidencia y las conclusiones de los dife
rentes andlisis pueden divervir significativamente devendiende de la defj.
picién adquirida., Por lo tanto, creemos conveniente mencionar las princi.
pales definiciones ¥y sus imnlic¢aciones generales,

Uno de los primeros economistas en analizar la incidencia de un impueg
to Fue Harry G, Brown (1), !a incidencla de un impuesto es vista en térmi.
nos de la importancia relativa de "traslados hacia adelante”, un incremento
en los precios de los bienes y de "traslados hacia atris", una disminucién
en el precio de los factores, Este enfoque es tomado también por arl K, -
Ralph (2) qua distingue entre un "efecto ingreso" - "la diferencih enLre el
ing reso monctario del individuo ocasionada por un impuesto” y un "efecto ..
precio--redistribucidén".."los cambios en la distribucidn de los recursos y
cualquier cambio en el precio de los reeursos y productos requeridos por 1la
nueva distribucidn gue resulia de los efectos anunciadores del impuesto", -
Una diferencia.importante es la definicién que Rolpn hace de un jupuesto: -
"un pago de transferencia monetaria del individuo al goblerna™, Asi pues,
8l efecto in‘reso de un impuesto debe ser igual a los ingresos del =obierno
adquiridos por el impuesto,

Richard A, Musgrave (3) define incidencia como: "los cambios que han
ocurrido en la distribucidén del ingreso real disponible para usoe privado,
cono resultado de un jimpuesto"”, Después disgingue tres tipos: (1) inciden
cia absoluta .. el cambio de un impuesto mantenidndo constantes el ~asto -

piblice y los demis impuestos, (2) incidencia diferencial -~ el resultado
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distribuctional de los cambios que surgen al cambiar un impuesto y hncer cambiocs
contrarrestantes en un segundo impuesto manteniendo el total de los ingresos gu

bernamentales constantes, y (3)incidencia de presupuestos bilanceados -- el re.

sultado del cambio en un impuesto con cambios correspondientes del gasto pibli.
co, Musgrave prefiere y utiliza la definicidén de la incidencia diferencial en -
su anilisis, Es importante notar que en las diferentes definiciones se hace -
una clara distincién entre la relacidén de los cambios en los impuestos y en el

(4)1ncidencia es: " el patrén dentro del .

gasto pGblico, Para H.P.B, Jenkins
cual el valor imputado del producto de los (servicios) ofrecidos por el estado,
esti insertado en la estructura final de los pagos.de mercado'", Jenkins hace su
analisis dentro de un marco de flujos monetarios y enfatiza la importancia del
sector gubernamental. El distingue entre: (1) la direccidn de ajuste, que se .
relaciona con la ruta y el tamafio relativo de los flujos del c¢ircuito del dinero
del impuesto,

Veamos cualcs son las impliaciones generales de las diferentes definiciones
Y supuestos,

Ias principales conclusiones de Brown son vilidas sélo si sus supuestos de
competencia perfecta, oferta fija de factores v oferta fija de dinero se mantie
nen, Su andlisis estd hecho en términos de iicidencia de presupvesto balanceai.
do y explicitamente establece que como resultado del impuesto, el cobierno ten.
drid mids para gastar mientras que les individuos tendrin menos para pastar, Por
otro lado, Rolph considera una situacién donde: los ingresos de los individuos
serin menores micntras que log del gobierno permanecerdn igunl, pues se conside-
ra al impuesto como una herranienta deflacionaria, que apliceda a nna situacién
de bache inflacionaric, resultari a manera de mantener la demanda agregada cons

tante, Asi pues, sus resultados son vilidos sdlo si lo anterior se mantiene v -

si los patrones de demanda de los diferentes yrupos se mantienen inalterados, No



es miy claro como su progeso analitico se nanticne, pues §i consi- eramos

la proposieién de llaavelmo, para que un presupuesto sea "neutr: 1", el -
cociente entre ®l superivit gubernamental y los ingresos totales, cebe

ser igual a uno menos la propensién merginal al consumo del in reso naclonal,
5i un nuevo impuesto substituye a uno antiguo, sus conclusiones no se min.
tencr4n pues la composicién del producto cambiaria, Rolph esti tracando de
analizar un impuesto por si solo y pone a los g.stos gubernamentales v zl
resto de los impuestos en la canasta del céteris piribus, debil '« §idose -
as{ sus conslusiones de anflisis comparativo,

En el andlisis de *"uscrave, la direccifn de ajuste de los precios ab
solutos derivado del impuesto, adquiere importancia dependient o cel marco
monetario gque so establezca, Se obtendrian diferentes resulta os si supo
nemos una politica de oferta monetaria constante, nivel de precios consian
te o alsuna otra alternativa, Sin embarro, €l estzblece que ' l. dircccidn

de ajuste no determina la incidencia y no debe confundirse con
(5)

la inciden

cia' ¥ que "la teoria de incidencia c¢s estrictamente una teorf{ dJde los
precios relativos, mientras que las manipulaciones monrctarias n e-te cou-

texto impactan solamente en el nivel de precios".“’
El anilisis de Jenkins esta hecho en térwinos de incidencia diferencial.

Sostiene que para ocue un impuesto sea realmente general, deben incluirse tan

ro al sector guhernamental como al sector privado, Dentro de su anilisis si
el impuesto no se hace extensivo al sector gubernamentel, solo en su caso de
subsidio a la produccibn, donde se da cowmpleta traslacién hacia adelante, el
impuesto recaeri parte en los factores y partc en los consumidores, Para &1,

es de gran imporfancia la relacién entre &1 sector gubernament (1l y el sectorxr

privado, Se hace una clara distincidén entre la direccién de Juste y el tras



29
lada del impuesto que le permite obtener diferentes conclusiones sobre el
patrén de incidencia, Es el hecho de que considere el imﬁhasto como una

transferencia de comande sobre 1la disposicibn de recursog reales de los

individuos al gobierno ocasionada por la actividad fiscal, que le permite

aislar la transferencla horizontal del valor del producto y asi etiquectar
a su incidencia cowmo 1a "verdadera incidencia", As{ Jenkins efirma que: -
"si prestamos atencién a los precios relativos, cocientes de precioc.costo
¥y tasas de sustitucién del costg de factores y el valor del producto en el
sector privado-de la tabla, la incidencia de los impucstos parciales sobre
las compras privadas de la {industria) sujfeta al impuesto parece ser la mis
M, .,s.Realmente nada en absoluto podemos sabarx sobre los verdaderos patro-
nes de incidencia de un exdmen confinadeo solo al sector privado del modelo,
pues un exfimen tan estrecho no puede degcubrir la diferencia entre los ver.

daderos patrxrones de incidencia del impuesto y de la traslacién horizontal -

(7

gdel valor delproducto que ocurre en cagos ordinarios de ilmpuestos parciales",

51 considerasemos al impuesto como una herramienta deflacionaria, como
en el caso de Rolph, 1las transferencias de ingreso real gsolo se dan entre
los individuos (sector privado) y no se genera ninguna canalizacién de recur
sos reales al sector plblico. Asi pues, las conclusiones serian completamen
te diferentes, (debemos sefalar que el impuesto que Jenkins analiza es un im.
puesto 2 los bienes),

Habiendo mencionado lo anterior, observamos que las diferentes criticas
pueden encontrarse dependiendo del marco de referencia particular que se es-
coja,

Este andlisis considerari la definicién de incidencia hecha por Musgrave

¥ se hari dentro de un marco de incidencia diferencial,

)



30

El tratamiento de un impuesto a 1a propiedad ha sido muy variado, Ala
gunos 19 consideran como un impuesto a 1os bienes, otroo)oomo un impuesto a
las ventas y otros come un impuesto a }os ingresos del capital, Sin embar.
go, recientemente, debido principalmente a 1as contribuciones de Peter Mie.
szkouwski (‘), ha quedado mis ¢laramente establecido que este impuesto cOmaa
rresponde a un impuesto sobre los ingresos del capital, Mieszkowski extien
de el wmodelo desarrollado por A, Harbetger(g)y encuentra varias equivalen.
clas interesantes:t un impuesto a 1a misma tasa sobre el capital y Lrabajo
que se impone sobre el mismo gector, es enuivalente a un impuesto sobre los
bienes en ese mismo sector, El efecto produccidn de los tres impuestos par
ciales con los que se puede gravar a un aector; es el mismog de aqui que urn
impuesto saobre el trabajo resulta en la menor (mayor) carga impositiva sobre
el capital (trabajo. y un impuesto sobre el capital resulta en mayor (menor)
carga impositiva sobre el capital, ;pues la Gnica diferencia surce del efec-.
to sustitucidén de factores. 8i la elasticidad de sustitucién entre el tra.
bajo y el capital en el sector donde ge pone el impuesto es igual a cero, ..
log tres tipos de impuesto son igualgs. El valor de la elasticidad de sustitu
cién entre los factores utilizados em el sector sujeto al impuesto determina
la incidencia diferencial de los tres impuestos parcimles; cuando es alta, un
impuesto sobre el capital en mayor proporcidn recaeri sobre si nismo,

Un anilisis detallado sobre la justificacidon del tratamiento del impues.
to & la propiedad como un impuesto sobre los ingresos del gapitnl es conside.
rado por P, Mieszkowski (10}, Sin embargo, en el presente trabajo nos concre.
taremos ha analizar los resultados que para efectos de incidencia se derivan
de este gravimen, adoptando el tratamiento del impuesto a la propicdad como
unc a los ingresos del capital,

La incidencisz depende de tres efectost efecto de la fuente del ingreso

(demanda), efecto produccién (intensidad de factores) y el efecto sustitucién
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de factores. Cowmo ya mencionamos, el anflisis seri uno de incicencia dife-
rencial en donde ¢l efecto ingreso se colaca en la canasta del ceoteris pari
bus, $in embargo, Mieszkouskl (11), en cierta medida incluye estas conside
raciones, pero como es8 de esperurse, si no hacernos supuestos muy vestricti.
vos, las conclusiones son muy ambiguas,

Dada la indole del problema gque nog ooupa, e€s claro que el cravlmen no
tiene cobertura global, sin embargo, en el trabajo se sugiere que esta modi
ficacién al impuesto predial puede servir cie modelo a los fiscos estatales,

EEn caso de que se adopte por los Estados, el gravimem» tendria cobertura --
global, asi pues, consideramos pertinente inecluir este anilisis dentro de!
trabajo, Inicialmente haremos el andlisis dentro decl equilibrio parcial y
posteriormente dentro del equilibrio general,

Supondremos que iniciaslmente el mercado se encuentra en equjlibrio, hay
competencia perfecta y la oferta del factor es completamente inel4istica, o -
bien una funcibn creciente del pago neto al factor,

La condicién de equilibrio estari deda por:

(1) S{r) = D(r (1 + t) ), donde r = precio del capital, S = funcibn de ofer

ta = funcifn de demanda, , Diferenc rand:: (1) tenemoss
Sgr :d[l'-ﬂl-i-tg{j] =0r+d+§—0 o’
" ",—-%ﬂ gr F0r =&[s-u+ti0 j Idt T s+ D

Tt = ST+ D,
multiplicando .35 (r+ t):

e 5

(2) 1+t dr =_ D' (1*t) = kD' (+e)
r dt -0’ (1*c) (5"=D" (1*¢c) .
recordando que la elasticidad de ia domanda por k es igual r-"u-.s (1*+c)HD
k
¥ que la elasticidad oferta es.igual a:"'h; - g’ r y sustituyendo en (2
k
@ 1+t o = Mg = -1
r dc N+ g 1+ Ms

Agi, la elasticidad del precio neto del capital con respecLo a la tasa =
de impuesto (1 + t) depende del cociente de elasticidades de oferta y demana

da, 8Sin embargo el cambio en el ingreso del factor capital debido a un cambioe
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i) 4+ rd
¢y la fasa e 1mpuestos csta dada por: dt _kdt ‘at H
dhk
pero T dt es el valor monetario que recibe el capiral en un uso alterna

tivo y por lo tanto éstcc no debe considerarse como una pérdida sufridad por -

k) -k dr .
- dt

¢l eapital. Asi pues tencuos que, = dt

Ta cantidad €otal del impuesto estard dada por: | = Rkt considerando
11 easo ~encral cuando ya existe un impuesto sobre «! ingreso del capital,

¢l cambio en 1a cartidacd total ﬁel impuesto estaré dada nor: kdr

dT ok at frdiodr 4
dt drdt c{"{gsi pue:z,dR—*'g'LL-- = -
i+t r 'd—j-tﬁ'i'kdt rk"'&[l" 'l’k]

dt
recordando e %335--&- dﬂh = "'b obtenemos aue:
r dr ZdRs
oh:teniendo é’t—r,de(:” y sustituyéndolo obtcnemos: l'k-l-tgf k [qb L Ij_

(?E> ('”> _ |+:% ;t(%)a)-t
™ m( )‘” (ql )_] r ;@;2:»?%

[l

H
¥
3

i .K.Z%H*e%m
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Jtra de las razones para incluir este anflisis es que toma en cuenta la
€1 istencla provia de un impuesto, pudiendo asi estimar en que sentide nos -
afecta los resultados del »nflisis, Si no existiese un previo 1i1puesto ie,,

t = {,1a incidencia del gravimen dependerd de la razdn de elasti idades de -

oferta y cemanda de capital, es decir: dR = | +‘%_
Si 1a oferta del factor es completamente ineldstica, que e3 el caso del impues

to a los terrenos, sobre este factor recaeri la car~a total del impuesto, Si

las elasticidades son iquales, la witad de la carga recge sobre cl capital, «
as{ pues, en este caso la carga de impuesto que recae sobre el capital, dismi.
puye (aumenta) a medida que la elasticidad de oferta aumenta (disminuye) re.
lativamente a la elasticidad de la demanda,

8in embargo, si previamente exist'ia un impuesto sobre los inaresos de ca
pital, 1o cual se aplica a nuestro problema, la carga del impuesto que recae
sobre el capital, disminuye (aumente) si la elasticidad de dewmanda es menor
que  (mayor que) uno, pues wis (mencs) impuesto se recolecta que a la tasa -
de impuesté original, Puesto que un incremento en el impuesto reduciri la -
oferta de capital, los ingresos resultantes dependerin de la elasticidad de
demanda,

Pero este anilisis esti wmuy restringido, pues no refleja las interdepen
dencias entre la oferta de capital y trabajo, En el andlisis de equilibrio -
seneral, que seri estitico comparativo, consideraremos una sconomia compuesta
por un producto y dos factores, siendo asi que su debidlidad estriba en no con
siderar los efectos de sustitucidn de productos; pero introduce Funciones de
oforta crecientes que hasta la fecha no se hablan considerado, Se supone que
la funcién de produccibn es homogénea de primer grado, el precio de los facto-

res de produceidn es igual a sus productos marginales ie,, wmercados eompetiti.

vos, Como ya dijimos la ofarta de 1los factores se considera nque e una Fun.
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.eidn creciente de sus precios netog. Asi pues tendremos las sipuientes

ecuaciones:

(5) y=F (X,L) Funcifm de produceidn

6) Fow producto marginal del trabajo
(7) Fy = r (1%t) producto marcinal del capital
8) L =1L () Oferta de trabaja

(9) X=X (r) Oferl:.a de capital

Tomando el diferencial de (5) a (9) tenemos: (5) dy =FKdK.FLd|_ 5

(6)F L dL*FLgdK =dw 5 (7} FkxdKeFigdL = rdts( +O)dr 3

(8} dL = Llwdw 3 (9) dK = Krdr; donde _i%.pk’ -i{-’ﬂ" %y Fiepd f_i -
?

#, ’
et€. Sustituyenda (8) Y(Den(7) rensuos: ,

{10) dr (FxKr -(i*t)) "'FKLLwdw =rd¢t

Sustituyendo (8) Y (9) en (©) tenemos: FLLLde +F gKrdr =dw

(p dw = —rLKKedr
FLeltw — |
Sustituyendo ( 11 ) en (10 nos queda:
.L} = rdt

dr {:[EKJ(Kr - (1 tt)] "FKL,LﬂU -FLK Kr

LFLLbw-1
&= oo s
dt - ( FLLbw = DIFx Ky -(l*tﬂ + FLw €FLk Kr) o
Flplw =1
- - FJJLLNV - | _
- (FLLLwW =D (FgK KrY =(FLLLw - DI+t - P Lw FLkKe
- * <ol F! LLw - l _
S T FLLlw - D (148 = FRK K + FRKCKr P Ly — P Cw P Kr
azy L 8T -~ Futw= 1 - '
T dt T (Fplw-DU+t)eFgKe 7 N Fur Kr
+ *

FLLLW- b
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1*¢  dr ¥

™ g -~ r

(FLLIw=D)(Cl ¢ t)

Te aqui podemos ver que, pussto que Fin. L0 3 FLLGJ 3 K20 3 L@Jel
pago neto al capital siewpre disminuye cuando hay un incremento del 1w
puesto pero la disminucién seri wmenos que proporcional pues el denomi-
nador eés mayor que uno, Y entre mayor sea la elasticidad de la oferta de
capital, wmenor seri la disminucidn em la reducci6én del pago nero al capi

tal., Reformulando-la ecuacifm (13) en términos de lag elasticidades de

oferta y demanda de los factpres y tonsiderando las propledades de la - ¥

funcidn de produccidn podemos ver mig. claramente estas interdependencias,

T id &n G 2-Us=Ow . _ gstive<
a plasticidad de sustitucién de log factores es! - —FELL FKKK

o= wyL = participaoidén del trabajo sobre el producto total.

Des ando P r ustituyvendo en (12)s & s
Peasme T ¥ m!'.“"i’ug'-m - l( '

l..t .d_rr = ——
rodqat - = (i ~oCIw Ly 4o (st)ecrks
ik 4+ =
[ v PN T«
} (1= LW Ly
- —. .« G
= L is (-wWlhy _ 6— + _TK o<
'-(l t) — + K
x G * (I-"‘)I‘:'Lw

G o u—&)wljw . STk
: L
astogess o= BE 5 = B
e

| —oL)

'ir- laf- — — o - v
XY d)ﬂ.*"w I."—-&)%E_—oetg
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De 1a scuacién (14) podemos ver mia facilmente que un incremento en la
elasticidad de oferta del capital disminuye la reducclén del precio del oA«
pital derivada del impuesto, Asi tambidn, entre mia alto es el coeficiente
entre la elasticidad de ofcrta del capital y la elaaticidad de sustitucién,
menor serd la baja en ol precio del capital, pero entre mayor aci el cocien
te entre la elasticidad oferta del trabajo y la elasticidad de sustituecién,
wayor serf la baja en el precio del capital, Es golamente el cociente entre
las elasticidades 10 que realmente importa en la determinacién ce la baja .
del precio del capital, Siguiendo el procedimiento anterior, y recordando
nue 4T = sK ® t (r dK dr + K dr),encontraremos que la incidencia del impueg

dt dr dc dt
to esta determinada por:
d Srkz
(15) _dt - . 1 +®Lg=
ar_ ™ ) ™M
at (1T 1M+ e (1) 8

Si considerisemos que el impuesto fuese un nuevo impuesto ic,, | = O

y 1a oferta del factor fuese completamente ineléstica.slendo éste el caso
de l0s toerrenog baldios., la carga total del impuesto recae sobre el faca.
tor le,, ddt ar = = 1, Por otro lado, 8i la oferta de capital es N3 <.
frncibn crecii:to de su pago neto, ent;t wayor se2 la elasticidad de ofer.
ta del capital menor serd 1a cargs impositiva que recae sobre el cap:tal,
En este caso, sblo el cocliente entre la elasticidad de oferta de los facto
res ¥ la elasticidad de sustitucién determina 1la carga del impuesto (ue lg
tnca al factor, pues la ecuccién (15) se reduce a la ecuacién (14) cuando
t# 0, S4 ¢t ¥ O tendremos que entre ﬁayor soa la tasa original dul impues-
to, &4 medida que se incremonta la elasticidad de oferta del ecapital, wayor
serf la reduccién en la recaudacién a 1a tasa original, Asi pués, 1a pér.

dida neta del capital aumentardi a medida que la elasticidad de ofcrta del

capital se incremonte si la tasa original del impuesto es alta,



Pasemos # considerar sl impussto dentro del marco que le correspondec @ nues
tro prozlema particular es decir, dentxro del anfilisis d¢‘1 impuesco parcial,
El andlisis serd de equilibrio general donde se aupcmu‘ (1) existen ==
dos sectoreg, corporativo y no corporativo, dog productos X y Y; donde X es
producido por el sector corporative y Y es producido por el Lsect.or no corpo
rativo, (2) las ofertas de los factores son fijas (el wmodelo es estitice),
(3) competencia perfecta (degpuds se eonsideran los efectos menocvolisticos
pero 8blo sefinlaremos que la direccidn de incidencia es bisicamente la mis.
ma), Las fungiones de produccién estén dadas poriX s Flle sly) ) Y=2G(Ky ¢ Lx)
donde .Lx OI..U'-L ‘Kx"“y' K « Las cendiciones de competencia perfecta es-
tén dadas pors PyYesRLy* Fkly ; R Xs FLL.{* RK .Existe una funcién
Gnica de demanda por X con respecto § ei eambio en —%- « La posicidn ini-
cial antes de la introduccidn del jmpuesto estf caraoterizada por: (1) au.-
sencia de otros ilwmpuestos a distorsienes, (2) la demanda del gobierio es igual
a cera y (3) #1 trabajo se toma como el numerario, donde la normali:zacién de

. o o [ -]
todos 1os prepios es 1a unidad -3( P:' Py® P *PL) + Aplicando el impues

to al sector eorporative,,el resultado genecral estari dado por:
Teoh - st 7S I

d -
% EO DK -fk) — Sy ~Sx(fy lv
Tomando la vggiablo H como un fndice

H=il @ K
s Ry

L
tondmemos! -
-8 «(=Sx) (fLotn —5:—! —(~E) Oy * -&—m

(1) H = , ;

p— \

et ras!ado o

T

e L
-s,.c-s,otf,_—:g- Ofk-L—;-a » (=E) @(fy =Tk



Entonces Bi:

(1) H=0, 8obre el capital recae toda la carga imposiriva és decir:
d Pk Ry ¥ KD = » I, af
€2) H=1, la carga impositiva recae sobre el capital y el trabajo en propor
ci8n @& sus contribuciones iniciales del! ingreso nacional es decirs
d!k = 0

(3) Hw1 * X s Sobre sl trabajo recae toda la carza impositiva es decir:

d- Pk - deT
+LY
En 1a ecuecién (16)E, S, ¥ SY son negativos (8 representa la elasticidad

sustitucldn de factores ya sea en el sector X o Dy (ga.tk) y® = ix-lx

ky Ty
intensidad de Eactores, son siempre de signo opuesto es decir: - . « = » -

KyG .
gk'r_—%_k' *Ly 3 20 ek = KyoLy> qu_“ d

L"> K; Yo e=o0

Pa 1a ocuaci.bn (16) se obtienen una serie de oconclusionesr

(1) 4 entaré wid cereane a 1 mientras mayor sea la elasticidad de sustitu.
cién en el gector no sujeto ;,1 impuesto,

) n diauinuye & medida gue se incrementa 1la elast icidad de sustitucién en
el pector sujete al impuesto,

£3) B = O si la elasticidad de sustitucién en ambos sectores es igual: Sx™3y
y si la int;nsmad en el uso de factores en el sector s;.tjeto al impuesto
‘e® bero, O™ O,
Hactando un supuesto adicional - funcién de producoién homogénea de prie.

mer grade podremos ver estos efectos wis claramente,
8% 1.9, intensidad en el usQ de los factores es inicialwmente igual cn ambos

sectores, el efecto produccién afectari por . igual a los dos factores; asi el

efecto sustitucién es wis importante en la determinacidn de pus precins relati
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vos, La introduccién del! impuesto en X Lard cue ol P, aumente v la cantia-

tad producisia de X disminuyas, saliendo factores praductiVos anLerioruente y
tilizados en ese sector, Yero dado el supuesto de o(erta de factores fijs,

al factor estard dispuesto & recibir cualquier remuneraciédn a 'a alternativa

de no‘aer empleado-todos los factores deben ser empleados, Ea ¢ste caso, =
caando la intensidad de los factores son isuales en amhos sectoresy s) la «a
elasticidad de sustitucidon es la misma e ambos sectores, la revuccidu porcentual
o ¢l precio del capital necesario para scr absorbico por el :>ctor v, tenars
gue sar inual al incromento porcentual en log costos de capital de la industrial
Y¥¢« Por lo tanto, el total de la carga impositiva recaer4 sobre ¢l eapitat, S5i
5X>5Y (Sy <Sy), la canticdad de cam_ral- gue sale del sector ¥ debida al
incremants porcentual en los costos fle eapital serf mayor (meaor) que la eanti
dad de capil -l que <1 sool ww Y pieda absorver suponiendo uyna reducciénm porcene.
tual sn el nrecio del capital igval al incremento porcentual en log costos el
capital cdel scctor ¥, El precio del capin~l necesita disminufr en un porcenta.
je wmayor {monor) que el incremento en los cogtos del capital del sector Y para
que dicho se.tor pueda ahrsorverlo, Por lo tanto sobra al capital ?ecaeré L 3E G
parte mzvor (menor) del total de la carga impositiva, Entre wmavor sea la elase
ticldad Qo sustitucidu en ¢l sector Y, mayor seri 1la elasticidac¢ de demando dew
rivada del €retor en ese sectory sieado asi wenor la reduccién porcentual en el
pracio del canital necesaria para ser absorvido por el secéor Y. 43! pues, ens
tTe mayol sea Sy es mis probablo oue se df un incremento en el precio del oroducto
como resultado dal impuesto, ¥y que 1a car; a impositiva recaiga ¢n ambos factores

eyt proporcibén a sus participancionea iniciales del .lngrero naclenal,

2+ 81 ambas Indurtrias tienen una funeihn de&' praducolén de mnroporciones
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fijas (8, = ay = 0) el efecto produccidn es el importante, Al ponerse ¢l
impuesto, ambes factores saldrin del gector ¥, S5i e] sebttor X «: relat 1va
mente intensivo en capital (trabujo) nds cnos) canital que trabajo sala
df¢k dé ese sector y el prccic del capital dis inuird mfs (menos' que 1 .
de} trabajo. En este ¢aso, sobre sl c¢apital (trabajo) recrexi la carya 11
poeitiva enn proporcibn a su participacibdu inicial d=l ingreso n. cional,

Entre mds intensivo cn capital es el sector ¥, mds "favoral le" serd .
el efecte produccibn para el capital, E1 efecto del impuesto cts e] de re.
ducir la demands relativa 2n el sector X ¢ incrementar la de ¥. "i ¢l e’cgc
to produccifit sobrepasa el efecto sustituc &m 61 gector Y e5 rel.tiv-mel ce
intensivo en rapital entorces la carga so,re el capital seri mc.oos en ro.
porcién a pu participacidn inicial de! ir reso nacismal, Entrc mayor sea la
elasticidad de demanda del producto en el sector Y que la elasticictd de us
titucién, mayor serd el efecto produccidén, Asi pues, i la elarticidad ce
sust itucidn es wmayor que la elasticidad de demanda del producte en el sector
X, entve mds intensive en capital sea el sector Y, mis probablcuente seri ..
que sobre el capital recaiga una mayor proporcidn de la carga impositiva en
relacién a su participacién inicial del ingreso nacional,

81 pudidsemos deteraminar cuil es el vatrén de incidencia, estarfamos -
determinando cual es el efeeto del ilmpuesto sobre la distribucién del ingresea,
Como puetle claramente verse, estos modeles de equilibrio general son auy res
triativos, y aln si acepticempos sus supuestos iniciales, en @l nentcido de que
con le ayuda de éstos podrismos tener miés o menos una idea de! rentido de los
efectos, tendrismos que snalizar las cardcteristiceas particulares de las «
funciones de produccién de las ocuales Ltenemos un conocimicnto muy vago,
Ademés habria ;u. tomar em cuents consideraciones Iinterregionales y de
comerqaio exteripr ebme lo sefiala C, ?2. Mo Lure €12} ¥ mnibria que tomar .

en wouanta Ios aspeotos de la ‘I.ncit;meia dindmica oomo , lo gofiala « we
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Feldstein (13) guien ha demostrado que si la elasticidad de la oferta de -
trab2zjo no eas cero, una reduccién en el salarig real deri:vada de un impues
to & 1la propiedad tendria un impacteo casi nulo (infimo) en el largo.plazo -
sobreé la distribucién del ingreso puds 1a oferta de trabajo estd dominada .
en ¢l liargo.plazo por el crecimiento poblacional y porque el cociente capi-
tal = tmabajo se ajustard, dade cualquier cambio en la fuerza de trabajo, a
la tasa de crecimiente,

Dicho lo anterior creemos que la carxga del impuesto a la propiedad que
se ha establecido recaeri mis fuertementq sobre el capital, con las debidas
salvedadeg sobre las consideraclones de largo-plazo, auwmentando la dimen.-

$ién de 12 wmagnitud al aumentar la progresividad del mismo,
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APENDICE DEL CAPITULO II1I

Funciones de produecion: X»F (Vk, Lk); Y."# G (Ky, Ly)
Cordicién compet itiva: Pyy= P Ly * PkKyj PxX= zi.x.,‘ * Pk Kx
Oferta fija de factoras: Ry *Ky=Kp L ¢l ~T
Normalizacién de todos los
precios 2 la unidad: !': - !; - l’: - ?;:
Dada la introduccidn de un
T en el sector X3 tosto de gcapital = Pk + T
Diferenciando y evaluando a T = 0, tenemos:

q%! e E(dPy —dPy) de la ecuacién de demanda, donde E es la elas.

tiolidad de demanda de X apn respecte a un cambio en Px, El cambio en

Py
P, est4 dado Porg
Y};‘Pv' "v‘"’u d“’v* P Ky —Ply) s 8 Py, Px 3 p constantes O

dpy -dpk(—-y—k- ) = dP 8, recordando que P, *1

Siguiendo el mismo procedimiento para el cambio en Px obtenemos:
dPy = (fx MdPy * d7) asi pues, tenemwos quet

(1592 o Bty - 9y )P+ kIt

y por el Jdado de la produccién;
) %— « t dLL: * fk

kx

d . d
dada por: ~_e - -8 d,——-..: S

T £ —5—

Y si denotamos el cambip pr%por.i.ma! %-_’-_ X 3 _k_lg etc,

Recordamos que Ja elasticidad de sustitucidén entye los fa gorcs estf .-

tendremos1 T—l 0 -l 0-' Kx sx(dﬁ.‘*dT)
O 1 0-1 | {Ky] Sy(dPk)
K« Ky 0 0 ; x|~ o
|0 0 Lx Ly} lly L-o
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Denotando & la intensidad de factores por @ = Kx . Lx
ky Ly

Aplicando la regla de cramer ebtenemos:

9?‘ ] SVdpk - 5x(dpk’dT)%

K
o L * SY9Py S (aPy+dT) &

y de (2) obtehemos

(3) QQ;’L- -Sydpk- Sx(dpk"d'n [mLy * —!LEB-KV

combinando (3) con (1) tenemos:

- - fulx . fLkx yl4 ¢ !h.'_-x. .I._x a7
EOLG, =1, )8 ~ 5 — X * "v, Pr® [EOfK* Sy iy

ap, =

Eetgk-fk) -5y = s,‘t—lt—! -'-—:-)

.EY.C_'K .__!_3.'.

dada la nomalizacién injicial, tendremos:

o> ¢ °<u° Pues , vty
kb—fk $ R a-Lv “kx*Lx J¢ equi observemos que B@; 8x, Sy<Q ;
asegura que dPIE>»0N, Una condicién suficiente para que deQ: es 0>0.
Suponiendo un grado de traglado Hwl + gﬁ% ’
l?%:-x-"-'-liy
tendremos fque: .EY_
__L

-8y =S * )=~ t-a)ecgkofk—l)
by

Ly

=Sy u-—s,m._ 4;—»(-&}0 (f,~9?



CAPITULO IV

INMPLICACIONES ECOHOMICAS

El andlisis anterior se¢ ha hecho dentro del equilibrio parcial y el
equilibrio general, En esta parte veremos cual es la importancia o rele
vaneia de hacer el anidlisis dentro de estos términos y el efacto cue el
impuesto tiene sobre las diferentes variables econbmicas, La economia «
estard dividida en tres mercados bisicos; mercado de bienes y scrvicios,
mercado de factores productivos y mercado monetario.

Dado cue esta modificaciédn se ha 1llevado a cabo solo en el aistrito
Federnl, podria cyestionarse la relevancia del anilisis dentro del equili
brio general, Para sefialar esto, mencionanemos.un ejemplo expuescto por -
MieszkoJLi= "supondremos una economia consistente en tres grupos, A,3,C,
Un impuesto & la propliedad que se pone a los aﬁ%tamentos de vivicenda, ser
vicio consumido sélo por el grupo A. El grupo C es duefio de todo el capi
tal y originalmente s e utiliza el 1% del total del stock de capital en
edificios de departamentos, WNo so emplea el factor trabajo en la produc-
¢ifn de servicios residenciales utilizados en los edifiecios de dcopartamen
tos, Utilizando apropiadamente el valor de otros parimetros, podremos ob
tener el rcsultado de que la disminucibn en el total de las utilicades des

pués del impuesto sea igual a las recaudaciones derivadas del 1mnuesto,(ﬁ).

(A) Suponiendo que Sy = ) , Em™ Sy = .3 ;ﬁgk = .25, que el cociente entre
el capital en el sector sujeto al impuesto (x) y el capital en el sector

no sujeto al impuesto (y) es'isual a #1 y que no se utiliza trahajo en el
scctor X3 en términos de la anterior ecuacién (163 tendremos qur. dFX «-.a
=,0]  Erx y dado que sbélo el 1% del total del capital estl sujeto

. 01 Rng-ls =S
al impuesto, la disminucién en las utilidades después del impuesto serd -.

igual a las recaudaciones derivadas del impuesto.
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Como s0lo el 1% de cavital es originalmente empleado en el sector su-
jeto al impuesto, é&sto ci'nifica que la tisa de retorno de to’'n el capital
bajars cn 1°, de su valor original..,..Los dueiios de capital ( ripo ¢) parec.
cen cargoer con el total de la carga impositiva cel impueste a 1a propiedad
puesto que 1oa salarios han perwmanecido irmal y las utilidaders c¢otanles han
pajado en cuantia igual a las recaudaciones derivadas del impuesto, Por .
otro lado, los consumidores de los servicios de edificios de ¢ wnartramentos
(grupo A) también han sufrido una pérdida en su infreso real, L ~anhio en
el precio del bien sujeto al impuesto es igual a f(de t'rx)y plesto que -
fik (la participaeién del capital en el sector sujeto al impuests) s izual
al,y 4P, es relativawente pequeiio comparado con (X, el precio de x aumen-
tari en aproximadamente el monto del impucsto., Paradéjicamente¢ parece que
el ingreso real de los dos consumideres del producto sujeto &l inpuesto y
da los duenos del capital ha bajado por el monto de las recaudrcilounes deri.
vadas del impuesto, Lo que ha sucedidd es que el impuesto apatce (e prow.-
“veer ingresos para el gobierno, al diswinuir e! preclio del capital, ha trang
ferida poder de couora al grupoe B, srupo yue no consume el pro?icr» sujeta -
al impucsto v oue no es duefio de alzuna n.rte de crpitol (no nusee enpital),
$i el monto del impuesto es de 200 ¥y el .rupo A recibve el 1% cel ingreso to-
tal y gasta un cuarto de su ingreso en viviends y la participacién del in...
greso total de los grupos 8 y € son 069 v .20 respectivamente, cl cambio on
el ingreso real es -198 para A, * 138 para B y 140 para €, 1 rrupo C pier
de 200 unidades de sus ingresos como canitalista y efana 50 wy i -des cowo con

sumidor .(1 ).

Para efecte del gquilibrio parcial, analizaremos el impacr > de los nula

tiplicadores dentro de caoda uno de los mercados, Posteriormeite integrareins

los tres mercados para efecto del equilibrio peneral pudient » i1si deter- .
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minar los efectos que los cambios endbgenos tienen sobre las diferentcs va-
riables, Advertimos que las diforentes velocidades de aj;ste de las variaa
bles es de vital importancia para los resultados obtenidos y es ¢l frecuen
te olvide de ésiLo en los diferentes anflisis el oue nos ohliea a ronsider:r

las principales corrientes (ue se usan en el anilisis,

E1l producto nacional neto(PHP.M,) nuede verse como un flujo de produca
tos o de ingresos, IIn ambos casos, el valor total (a precios dc iercido) cg
el mismo obteniendo asi la siguiente identidad:

e T OP(()BP. NN e C* S+ T Rem V

bonde (X.}') = exnortacioncs netas ce bienes y servicios, Ry = total de paros
de trangsferenciss al exterior, C=valor total del gasto en consumn, I=valor =
toral del gasto en inversidén, ™ compras de bienens v serviclos cel gobierno,

5= ahorra privado bruto ¥ T= ingresos netos derivados de los impuestos., DIli
minando el sector exterior y deflrcionando cada una de las variables por el
fndice de precios relevante obtenemos el producto nacional neto real: - - .
et i+ g = ymc* g¥t Sy.c=mi¥ gmsg+t it di=p* (t-a) donde
(t - g) es el dé&ficit o supcrivit del gobierno,

Tentro del componente i se encuentran las ‘inversiones intencionndas 1,
que denendei de los planes de los productores, mas las inversiones no ina
tensionadas, A inventarios rue son los cambios en los inventarios de los pro
ductores derjivados de cambios inesperados en el nivel de de;anda, ventas fi
nales, Para convertir estas identidades contables a condiciones de equilibrio
tendrenos! c"’E"’AinV."' r=c+*+ g% g, De qui podemos ver ocuec es §b6lo --
cuando la inversién realizada es jrual a 1a inversidn planeada gue el nivel

del ingreso es uno de equilibrio, es decir, no existe algo que cambic el com

portamtento de los productores y por ende cue cambhie el nivel de! ingreso,
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Si suponemos que los ingresos derivados del iwnuesto estin «n funcidn
de y, que el gasto én consumo y el ahorro e2stén en funcidn del ingreso dis
ponible, siendo 8stas funciones crecientes del nivel de ingreso, tendremos
e: e( gy -t (D I+ T * pmymo(y-t(y)d* s (yt (¥) )+t (y) de
aqui que dy = ¢' (dy-t'dy) + di + dg = ¢' (1.th) dy + d1 * dgpdy = di & dp

1 = ¢ (lat?)

donde la anotnacidén ' representa la derivada de esa variable,
Suponiendo que t{(y) = ty, el impuesto es proporcicnal, tendremo, aue d(ty) =
tfdyastdy * ydt asi pues, dy = ¢* (dy - tdy - ydt) * di + dy & (1) dy = ..
di * e _ ctvdt: (multiplicador del ingreso)s donde ctydt = cambio exé~eno

1 - ¢ (1-t) 4
debido a la imposicidén de un t: - ydt ™ cabio en y debido a t, c'ydt=cambio

en ¢ debido a t, manteniendo el nivel oririnal de y constante,

‘crcado de Rienes y Servicios: aqui supondremos que i®i (r) donde it«. de

aqui que y=c ( v = t(y) )+ g*i (r}, donde vy (2) dy = ¢ (dy.r'dy) + idr
(dado que éstns son condiciones de equilibrio, i = E gPlesaliv, = 3], Fsta
reria la condicibn que nos mantiene en equilibrioe para posibles cambios si

miitineos en y y x . De (2) tenemos quet

dr = 4 . ¢' (1-t') donde dr <=0 pues 0€c'<1 v I'Co
ey i? dy

£
'iercado tonetario, Supondremos que la demanda por saldos monetarios reales

‘ostd en funcién del ingreso y de la- tasa de interés,aproximando la separa.

cidén de la funcibn en dos efectos: H"‘" L(rye key)

transacelén (k) y especulacién (L) asi pues:
(LY smemtcsyiam LEriekiy) donde $0<05 §T>0 o U<0 ; k>0

Supondremos nue la oferta monetaria esti dada exogenamente (errerlos instia.

tucionales): te=if ¢+ A&si pues, dado un mivel de oferta monetaria y un nivel

<

de precios P, podemos obtener la condieilbn de equilibrio para nosibles can.
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bios simulténecos en ¥y ¥ £, M = L (r) *+ K (y), De qui obtenemos que dr = -K*_
P dy v

donde dr » 0 pues k*>o, L Lo,
dy
8i tomamos en cuenta las interrelaciones cntre el mercado de bicnes y sorvi

cios y el mercado monetario tendremosi
dy sc’(1-t)dy e Idr «d9
|

] " I:lj' dg
L"
p . * ik
dy sc’(j-tHdy ¢ —p -~ —p—dY
g
(4) dy ® > W dm 3
|=c-t)¥ U

¥ suponiendo que tofY) s to¥

dy sc(dy=-tdy ~ydt) «idr + O

'

-CY
(5) dy' Y itkl dt
f=cCl~t) * -—E—

donde 1'k' cs el cambio on la inversidén que resulta de un cam“io en la tasa
da int.ez':;s debido a cambios en la tasa de¢ interés e ingreso nccesarios para
mantener la condicién de aquilibrio en el mercado monetario (dr = .5%), -—-
c'ydt es ol cambio en el consumo inducido por un cambio on laui'\sa '.’:mnosir_i;
va, ¥ _1_:_ dm es el cambio en la inversién imducido por un camhbio en los sal
dos mo:etarios reales,

De lo anterior podemos observar que la diferencia bisics entre lag he..
rramientns de politica fisecal (dt, dg) estriba en: (1) la composicién final
del ingrcso nacional, es decir, un cambio sobre el comando de recursos de los
diferentes sectores ¥y (2) 1la certidumbret: 1la cdo la politica impositiva d?..

pende del camblo inducido .c?ydt, mientras que la de la politica de gasto no,
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%a eficacia entre 1la politica fiscal ¥ 1la monetaria vara influir robre el ni-
el oo ingreso y por ende sobre el empleo, depende c¢e la posicidén 'nisial o
la economia,

£1 ercado de I' ctores Prodictivoes, Suponiremos que 2n la econoufa existen .

daos factores procuctivost trabajo (M) y capital (k) donde el in-reso estd cde-
terminado por una funeibn de corto plazo(l =) tal que ysyY(Nj K) - nde 7—)0
&= e oresas navimizan bene “icios s bajo c spetercin perfecta 11 el NUgnor -
trhajo estd cadno porzw:ﬁp,wsﬁzg}; hajo no.opolio ¢ danc -

p=P(‘KNJ K) Ia demanda de trabajo queds determinada _mr:w-p(hl-\)_i-:-‘donde -
"\'de y v T elasticidad de demanda por el producto,

Consgideraremos gue la demanda asregada por trabpjo puede cuedar integrara
vor una nedia ponderida de las dos demandas, Asi pucs, dila la existencia ¢o
monopolie v competencia perfecta, la funcidn de rfemancda arregada serd M:f(N)=% 3
f'(NlQ),supondremos que los individuos marinizan su funcidn de wutilidad
UsU(Y,9); {%ﬂjﬁ-}(}’sujetos a una restriccisn presupuestada c¢ada port
ys —I-)-(H-O) 3 donde H = nimero de horas disponibles para trabajar y 2 = ocio,

Ta funclén de oferta de tranajo seri:w?* g n 'Q(N)de:m.’ 9 ‘>0 .

Aqui es donde supuestamente estd el problemas la funcibdn de oferta, Otra de las
principales corrientes a la que aljzunos autores le han dado incorrectamcente e) .
nowbre de ‘eynesiana ¥y a la que llamaremos nodelo de salarios nom'nales, supoae
quer UsU(Y,0) ¥ Ye=W(H-0) ’ donde %70 3 . -%%—)0 .
btaoniendo que la oferta de los factores esti en funcidn da el salario nominalt:
wah(N) ? h‘>0. A la orimera formulacién la llamaremos modelgA (8a1arios -—-
rcales) y a la segunda, modclo B (salarios nominales).

l.as condiciones de gquildbrio en sl mercado de factorcs product vos estarid

+

dada por:
Hodelo A, T(N)= Q(N) =W (o] PF(N) =pG(N) = W
’Nodelo B, PE(N) s h(N) s W
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En el modele A, modelo clisico de salario real, ebtenemos que %—'—'— =0 .

dy . 4p
Por lao tanto, ap " 0 os decir, la oferta agregada es completamente inc

dN . _f(N)

dp -pf

zirm'u:crﬂ s 5-! L ?'_(.N], es (ecir, entre mayor sea el cambio en el ingreso de
dp N -Pt v 3 e

bido a un cambio en el emplec, mis elistice seri 1a curva de oferta agregada,

1istica, mientras ane en el modelo B, obtenemos que: y por lo

sntre mayor sea la pendiente de la curva de oferta de trabajo h* y Ja curva -
de demanda por trabajo £%, menos elistica seri la curva de oferta a regada, -
En el modelo A el nivel de empleo estdi siendo determinade exclusivauiente por
el mercado de factores (la famosa dicotomia), mientras que en el mo =lo B al
pivel do empleo responde a cambiog en la demanda, mercado real, pero el nivel

de salarios nowminales es campletamente insensible al nivel de precios, ie.,

¥ 5l

Ambos modelos son un caso polar de la formulacién generalt: W= h(P,N)
“Bonde en el modelo A, la variable se tratd de tal forma que salga multiplica-
tivamente, W = P £ (N) y en cl modelo B, %% s O 5 siendo asi cucWshiN?

‘qjl podremos opwvar como es que la velocidad de ajuste de lag variahles en-
tre si es de suma importancia.

lUtilicemos 1a forwmulacidn general, le llamaremos modelo C, suponiendo nuc
la. ofexrta de factores productivos s sensible a los camtios en los precios pero
genos sensible que a los cambios en los salarios nominales, Asi pucs tendremos
que: W=h(NP) 3 -fr:—ﬁv o, -%—:-> o ; wdspf(m_, <0

& condicién de equilibrio e-sstéd dada pors st Sh
P,N) = PF(N) do w
(P, nde W'f("))j?.v
Obteniendog
f(N) - $h
d SP dy = Sy dN

=

- B . = Pl ail y
d h _ . 2 gf JIN d
T - P
' %l" -pt
4P g — s Pandlentede la curva de oferta agre9ada
dy 3y &h
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El modelo A, wodelo clésice de salario recal, seria un caso polar del mode.

da. £, En el modela A tenemosys

h .pf’ h
S I 3 5 2 dorde HM)e 55
—iﬁ' fiNY© “5p

Que ®s un ocaso easpecial de la formulaciédn wis h(P;N}dende 12 variable P -
P,
entra multiplicat ivamente s wish(PaN) = PO(N) 3 9> Lo

De Lo anterior obtencmaes gue JdN= O , dy_ = O s 10 cual implica
dp dp

que la curva de ofertaagregada en el modelo cliésico es una recta vertical,
Ei modelo B, modelo de salarios nominales, también seriaun caso polar de C,
pues, donde W = on {p, n) = nh (n}, h0

£sto implicaque $h = 0, SN = ¢ (N) . O
'p ﬁ 'H - p £
N
¥n este caso la curva de oferta agregada% seria més eldstica, AlGn mas, si supone

pos que loa salarios gon inflexibles a 1a baja, Bh = 0, la curva de oferta agrega
8N
#a seria afn wpe eldstioa puess 4y = § F ()
dp ﬁ - PF?
: s
Habiendo introducida la forma general W = h (P, N) tenemos que considerar el

ofecto que se produce dade un cambio en los precioa por el lada de la oferta asgre
gada, Loa anteriores multiplicadores se desarrollaron bajo el supuesto de que el

aivel de precios estaba fijo., Come ya vimos: dp ‘ - 1 PF' . 8h
dy s

i_x. _ SN
N 3h - FENY
8P
‘£l cambio dp afacgtard la tasa de intereses en el mercado mometario, 1a cual .

dy |s
afectard alnivel de inversién:

dp ' 2y BT AL (siendo est# un cambio endégeno de inversidn),
dy |8

D¢ aquf obtenemod quet
. i

dy = gy a = " = “n d9
j=cti~ty »l 4 GWAI
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El término Al%‘;’- 9 ¥y nos da el efecto que un cambio en g tiene sobre

los precios (por el lade de la oferta), afectigo asi al wercade monetario (cam
bio en la llamada LM) y multiplicando éste por —';iﬁ—-lz- nos card el efec
to qua este cambio, en el mercado monetario, traeri sobre 11 tasa = interés,

y multiplicando todo &sto por i' nos daria el efecto endégeno que sobre la inver
$ién tendriamos al incluir el cambio de precios por el lado de 1la oferta, .n el

caso del modclo clisico, el término A® -g%— s @8 1o cual implica que ol de-

hominador toma €l valor de oD ¥y por lo tanto g; - Oj!a politica -

Eiscal na afecta el nivel de produccidn,

toma SU .=

—:—: s O el término :;

wiximo valer, es decir, la pendiente de la curva de oferta toma el minimo valor

En el caso del modelo B, en donde

¥ por lo tanto paximiza el valor del multiplicador de equilibrio
L}

El multiplicador de impuestos esti dade por:s
c’t P

dy = S dt
‘ k
] =c’tlI-t) Tl’ —T-E-A]
donde -c'ydf nos refleja el camb:.o en el casto ex&geno, siendo asi que so.

1o 1a magnitud de ésto lo difepencia del multiplicador del gasto,

1 miltiplicador monetario esfﬁré dado por:

PL =
= e e e dM
ay |-c (-1 o ----!--,-'iI A
L Nnos dari el efecto de la tasa de interés al nivel de precios a ingresos
inicialess i'—dﬁ%— nos dari el efectd sobre la inversidn al nivel de precios ¢
inrresos inieciales generados por dM es decir, un cam' . exdgeno,

dy,_ |
E 1 de la t de "~ iquid donde L'——ped gay -c’y
n el caso de rampa de "iquidez , ’dMojdt 1-<t-t 3 =<U-t)

os decir& el nivel de precios no afecti) la Lasa de interés y por lo tanto no ea

nera. un &fecto endbgeno sobre la inversidn.
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Hemas expuesto el mecanismo a travez del cual s determina el impacte de laa
politjcas gubernamentales gobre las variables econbmicas y las diferentcs explica
piones que se le han dado gl compoertamiento de las variables para conciliar el .
snilisis con la realidad econémica, La diferencia significative de las politicas
i‘l estos modelos de gquilibrio gemeral, surge del impacto gue el efecto exbgeno o
tiene sobre las variables de log mercados relevantes pues el efecto enddgeno es el
pismo { el denominador en los di.f-rent‘oa mercados es el mismo), Esto surge del wa
tratamiento de las variables como nocionsles y de no considerar las variables - «
efactivas quande éstas son las televantes} es decir, surge de suponer uns velocia
dad de ajuste de las variables, Podria ¢ensiderarse que el anflisis de la seccibén
mterior es irrelevante para el andlisis del presente problema, pero creemos qus o
est0 e8 necesario para justificar el trgtamlento de nuestro problema dentre de lo
gue consideramos unmodela més yesl y que en efecto esti enmarcado dentro de un WO
delo gemeral, ademis s} alg(in lector estuviese en desacuerdo con el siguiente and
}isis, tiene la alternativa do utilizar los modelos anteriores. Por otre lad_o, da
da 1a magnitud de la reforma f i..-eel, dentro de la cual ¢l impuesto a la propiedad
astd enmaropda, consideramos apropiado sefialar los posibles efactos que ésta tenga
sobre 13 eeonomia mexicana y la necesidad de que ésta se analize dentre de un mode
1o gemeral, -

El siguiente modalo lo llamaremos medelo Raynesisno, pues aonsideramos que 1la
formulaciém inicial fué expuesta por Keynes en su Teoria Gemeral, aunque recientes.
wente ha sldo refinada por diferentes autores que encuentran ciertas "incosisten..

cias” en 1a Teoria General con la ?omlacibn actual,
Iniziaremos el anil.hi.s cmldcran:lm la validez de 1a muy eonocida ¥ aceptada

Jey Walragiana,
Y.a Ley Walrasiapa: E Pi (D) ”.I(p] E ’r[)(p," ‘p] = Q

(=1
y 3 denotan las varisbles de demanda ¥ oferta nocionau.o.
nyabienes ¥ servicios g | =factores productivos ; i =(jr m) y jaticreemen)
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De aquf se desprende quec un exceso de oferta de factores implica- 1a existencia
fls un oxcese de demandy de bienes y servicios; es decir, siewpra bay un elemento « 3
de excego de demanda influyendo sobre el sistewma de preclos que contrarresta 1los --
slemeéntos prevalecientes de excesqo de oferta,

El anflisis convencional nos dice que hay una relacién Gnics e inversa entre .
la demanda por trabajo y el salario real, lo cuel implica gque dada una variacién
ciclica en la demanda por trabaje ( facteres productivos p] Yy por lo tanto en el <=
pivel de empleo, existird o se desarrollari una variacién gontraciclica del salarie
real,

Un exceso de oferta de factores productivos implica un exceso de demanda en el
mercado de blenes y sl;rvlcios ( Ley Walrasiana ), y puesto que el salario real varia
inversamente a un exXceso de demanda de blenes vy acwléios, el salario real bajard .-

trayendo como consecuencia un aumento en la produccidn y £si un awmento en la deman.

i por factores, desarrollindose asi una tmdmciﬁl equilibrio en todos 1los mercados,
Pb
curvas de indiferencia sociales

firaf icamente tendriamoss
bienes stervncIcvs

dp

3

's'f - fa;:torcs Productivos

“Deteniéndonos un poco mis en ¢l anélisis convencional, podemos ver que los
#xcesos de oferta y demanda en los diferentes mercados, son excesos nocionales,

los cuales dentro del anilisis comvencional, implican diferentea velecicades de a
;natq de 1las diferentes variables (mids adelante discutiremos este:punto, lo cual

fundamental para sus conclusiones).
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Recordando el principio de Say: ningln transactor planea comprar mida.
des de cualquier bien, sin al mismo tiempo planear el financismiento e di.-
cha compra 8 través.de la venta de unidades de algln otro bien o de sus utili
dadess; es decir,
ﬁi a3} f}ﬁj*. r=o0
:bsmmosjquo sl tenemos un exceso de oferta de factores, el ingreso rea-
lizado (efectivo) de los factores no 'puede exceder al valor planeado (de--
seado) de demanda por loa factores, O sea! ﬁj (as - $§) =0,
Lag funciones de demands del consumider (i.ndi;’riduo), tienen que sutisfacer
esta restriccién adicional, ésto es,
$Fi @1 k) 23 A e,y ).
Ii.a funcibn de dou:'nda por bienes y servicios ya no estf solo en funcién de
los precios, sino tamblién del ingreso realizado (efectivo) de los demandan.
tes, consumidores o individuoce,
La Ley Walrasiena se convierte ;nn
ﬁi (3! (?,Y) -S1 (P) ) # ﬁj @j (») - 53 (P) )0
; en este caso tendriamos desinploo involuntario, ésto es, un exceso de ofer
ta en el wercado de factores productives,
En térwinos del grifico anterior, 1a situscibn inicial prevaleceria y .
el nivel de emplao estaria dado por dfepara un anflisiy wis detallado ver .
Clower 2) . El1 excese de demanda deseada (planeada) de bienes y servicios -
no esti siemdo captada por el mercade, El1 n'.eaniauo de mercado no es 1o su.
ficientemente eficiente para 'cnptu; las seiiales emitidas dentro del mercado,
es decir, loe deseos de los consumidores (a ese vector de precios y salarios)
Aqui se antojs cuestionar la jdes de 2quellos que no creen en la inter.

vencién del Estado (o de slgunfen) como promotor de estabilizacién econbmica,



36

dentyo de un gsistema de mercado de libre empresa (con“éste no inferimos
estat de acuerdo con un organismo, lléimese Egtado o 14 'qut sea, inefi..
ciente en el sentido de que no utilize los recursos O{n ol mejor use sl.
ternat ivo posible),

De lo anterjor, claramenta podemos ver ques §élo ¢uande todos Hos
mercados eetédn en equilibrio, los conceptos de nocional y efecrivq son
iguales, es decir, 86lo en equilibrio general., Asi pues, cuando sban
donamos @l proceso TRTmNEbmm-cuando ¢l vector de precios y salarios de
equilibrio esti siendo detexminado por un alguien que estd fuera de 1la .
econamia y conoce la situacifm prevaleciente en cada uno de los mercados e
¥ NOo8 encontramocg cof un vector de precios y ;alarioa de desequilibrio,
son las variablas efectivas las que presentaa sug manifestaciones den.
tro del mecaniswo de mercade y por }Jo tanto las selevantes; K1 {loa) .-
modelals) de equilibrio general resultafs ser un caso especial del modelo
Keynesiano, quien 11lamd a su teoriasr La Teoria General.

clatho podemos ver gue la welocidad de ajuste de las variables
es de wital importanecisa dentrxo del proceso analftico, E1 proceso Marsha
l1iang supane que los precioy ge ajustan instantineamente U cualquier -o
discrepancia mowmenté&nea entre cantidades ofrecidas y demandadas, Al -.
abandonar este supuesto irreal, tenemos que conducir el anfilisis dentro
de un modela general de deseguilibrio,

No entraremos en una discusién sobre la racionalizacién de las wvelo
cldades de ajuste de las varibales; para éste, el lector cuenta cem una
extensa literatura al respects, 3

8610 nos basta decir que: (1) Ne -consideramos que los precios se .
ajusten instanténeamente y que en 8l caso especial en que #sto ze gonsi.

derase, ek aniligis del modele clisico seria correctog y (2) consideramos
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nue los precios se ajustan mids rapidamente que los salarios nowinales,

Para el propdsito de este trabajo no consideramos'necesario hocer
un a{jisis riguroso que determine el proceso de ajuste de las diferen-.
tes variables econbmicas tomando en cuenta las diferentes velocidades
de ajuste y su raclionalizaclbén, Un andlisis riguroso es hecho por -.
jarro y firossman (A).

Pero si queremos seilalar que cuando abandonamos el proceso analiti
co TgTOHHEMENT y nos encontramos en una situaciédn de‘aesequilihrio, exis
tirin restricciones adicionales en los diferentes mercados que cambilan .
radicalmente las conlusionaes a las que llegariamos si siguiésemos el ...
procesn analitico clésgico,

El método analitico del modelo que discutimos a continuacién, serd
el de tomar un vector del nivel de precios y salarios real como dade y .
detarminar los niveles de ingreso y empleo qﬁe esa vector implican, Su.
pondremos que la produccidn se ajustaré instantdneamente a ign:lar a la me
nor funcién de oferts o demanda implicada por ese vestor, 1sto nos permi
te ahstraernos de la acumulacién o desacumulacién de inventarios, pero la
inciusién de éstos no invalida los puntos esonclales dcl andlisis, Sélo.
existe un insumo productivo variable: trabajo, Fxisten dos unidi des eco
nduicas: ewpresas y consumidores, los primeros maxiwizan beneficios y ..
los segundos maximizan utilidades, Ia cantided nominal de dinero se con.
sidera exégena y constante, El resto de los supuestos estdn imnlicitamen.
te determinados dentro de las funciones expuestas, El modelo incluye las
sinulentas variables: y = cantidad de bienens, x = oantidad de trobajo, -
m = incremento de saldos realos,’ﬂ'- cant idad de beneficies reciles, M= _

stock inicial de saldos monetarios, P = precio monetario de los bienas vy

Ww = tasa de salario real,
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Siguiendo el nndlisis clésico, las empresas mwaximizardn beneficios,
e ’“T' s d ' . ;
vdaximizar {0 = y° - wx © sujeta a y* £ (x), Donde el producto marginal
es nositivo y decreciente, la maximizacién de beneficios implica que, -
xd = xd (w), la demanda por trabajo estf en funcibn del salario real, -.
w= 8f ¥y que y? = £ (xd). Donde s, d, se utilizan para representar los

Pl
valores pocionales de oferta y demanda y s', d'representan los valores -

efect ivos,

Supongamos que exXiste un exceso de oferta en ¢l mercado de bilenes y
cservicios, es decir, y<:ys. E}) problema ahora se convierte en minimizar
1a cantidad de trabajo necesarla para producir la cantidad de productox.

i v

Es decir, maximizar e v - wx 'sujeta ay=¢f (x) donde xd* represénta

la demanda efectiva por trabajo, JTa maximizacién de beneficios ahora im

' L
plica quet xd - £ (y) donde 8F »w, La restriccibén y<Cy® imnlica xd'< xd
2x '
donde x%'se aproxima a x? a medida que y se aproxima a y%. La demanda

efectiva por trabafo es independiente del salario real en el tramo relevan
te, Es decir, la demanda efectiva por trabajo puede variar aln y cuando .
el salario real esté constante, asi pues, no existe una relacidn Gnica en.

tre el empleo y el nivel de salario real, Grificamentse tendriamos:

WA

we

w‘k——--—ﬂt ot

W, ____:;;1
xd I,p:;y’ ‘xd
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31 el srlario real se encuentra entrew2 yw°, un incremento ¢ una dis-
winucién en el salario real no nos conduciri a el nivel de pleno empleo,
$6lo a través de un incremento en la demanda efgclLivg de blenes y servia.
cios restaurari el nivel de empleo pleno nues el exceso de oferta ngcios
nal con respecto a la demanda efectiva en el mercado de factores dismi
nuiri, ¥sto es, 8i los salarios reales se encontrasen entre \?y wo, el
salario real y el nivel de empleo fluctuan prociclicamente,
Veamog que sucede si inicialmente tenemos un exceso de oferta de ..
factores productivos, es decir, x€x%. El anflisis convencional del com
portamiento de los individuwos seria:
Maximizar la funcibn de utilidad U = 1 (fd, xs,l& + md) sujeto a -
W+ “Sw=yd +md . 1a solucién implica quet XS=xS (:v,_%l,?r), ------
y'te Yd@v. M) omd =mé W, ¥,D.
P P : su
Para efectos del anilisis supondremos que x% = x® (w), donde: %——(0, 3 “3 Ww
Pero i x«<x® 1la restriccibm del ingreso se convierte en: 'T — yd .md
£s decir, el problema del individuo se convierte en adquirir la disposi.
cién éptima del ingreso: maximizar U = U (x, y%' , M * nd') sujeto a
T o wx 3 yd epmd’ i
La maximizacidn de wutilidad ahora implica que:

¢ r} .
y deydTIT +wx , '; y 5 mamd (Mewx; 24

L -
Iin el agregadiendremos que || *WX ® ¥y af§(x ) asi pues, el consumo y el

ahorro dependen en tltima instancia del nivel de empleo y de los saldos mo
netarios reales y no de la tasa de salario real, La restriccién x &x® im

L ] ]
plica que yd'-fyd Y que md<md donde a medida que x se aproxima a xs, yd y
d¢ d

r‘;nv se aproxima a y v md raapectivanem:e. Grificamente tendriamos:

) x<x® (pn
uﬂ)

p¥< p
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La oferta nocional Je bienes y servicios tiene una pendiente nega.

tiva con respacto al salario real, Las dos curvas de demanda nociona--

les tienen

pendiente positiva pues reflejan el efecto sustitucidn entre

consumo y ocio y también un efecto ingreso positivo, A medida cue el ..

salario real aumenta, el oclo se hace relativamente mls caro, Le:ﬁendo -

los individuos a trabajar y consumir mis, Debido al efecto de los salu.

dos monetarios reales, la curva yd (Fl) se encuentra a la izquierda de -

la curva yd (%) pues B> o,

Sunongamos

vOs xQ-cd .

ahora que tenemos un exceso de demanda por factores productia.

El problema se convierte ahora en producir el miximo posible

- &
con la cantidad de trabajo existente, es decir, maximizar " = ys_wx,su-

jeto a y =

medida que X se aproxima a x

f (x). La solucién implica que y3' = f (x) donde dfE > w, A
s dx
d, yS se aproxima a y°,

Grificamente tendrcnos: -

d

VS

' xex? y

d
"(d'd)
Y(p2)

pE> P

Por ultimo, supongamos que existe un exceso de demanda de bienes y servi.

cies, y&y.

£l problema para el individuo es ahora uno de eleccién, es -

decir, hacia donde canalizalf el ingreso que no puede gastar, TJT.as eleccioa

nes que tiene son, ya sea ahorrar o incrementar su ocio, (disminuir la ..



oferi. de trabaj.), o alguna combinacidn de ausns, 1 proktlesa cs .ximiz: -

p) ’ g ”
Uw‘!’ﬂ:‘%‘*"") sujeto a T ewx's ¥ ¢ md  donie x$° s 1a

ofcria efectiva de factores produetives,

Il » M
? ’ M Wy o z
Ta sotucidn ahora implicai x’:l’(w,-a' ,'Tr, y? ) | md '"FI‘ I p ’Tr’ ¥)

El anfAlieis convencional sélo ha considerado una posibilidad: ahoroo forzoso,

Sin embargo, pucsto que en el agradado, consuno, ahorro y ocio son sustitutos

por lo renerazl) aigfuna conbinacidn de las dos opciones siempre seri éptima, DNe
ésto podemos o)servar un resultado paradbjico, un exceso de demancas dn bienes

¥y servicios ~eneralmente resultard cn alfunas baja de la produccién y el empleo,
Tsts situacidn adouiere iwmportancia cuando tenemos el caso e racijonamiento o

weontroles de los preivs, Gréficawcnte tencmoss

¥ IY‘ 3

E 3

e anul poderios observa;=ad;: (1) ua salario real que est#f nor doijo de aquel
coms istente cor el de equillibrio general no cs una condicidn neccu.ries para (o
exitra un exceso de demanda por factores prrouluetivos, adn y cuand » supon: dmo.. =
oue la oferta ‘cmanda nocional de factores productivos esti en fumxidn del
salario real, 72) si existe un exceso de dermanda de bienes y servicios, el ni.
vel e empleo -~cneralmente estari por debajo del de pleno empleo, nues (a) el
nivel e ennl no puede scxr mayor del que s¢ ofrece v (L) cuanda las planes fel
consumidor se -cn frustrados, zeneralmente c£c sustituird el ocio ' asi se recduci
r4d la oferta dc factores a un salario real determinado,ln exceso '¢ domanda en -
el mercado de iienes y servicios, y<yd, implica un exceso de la oferta nocional
&

sobre la oferta cfectiva de factores productivos, x§<xs, al salario rcal de cqui

librie, que en términos del ;jrifico estd dado por DE, AlGn y cuando el salario real
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subiese lo suficlente como para eliminar el eXceso de demanda de trahajo
¢l nivel de empleo adn seria menor oue aquél que obtendriamos en ol equi
librio meneral,

is claro que cn los modelos de equilibrio general, cuando las variables no
cionales son iguales a las efectivas, corrcspoude a un caso polcar de este
modelo de descquilibrio general, Para implementarlo de una manera adecuada
tendriamos que hacer las consideraciones pertinenentes de axpectativas de
precios e inversibn, fuexzas de negociacibén y fuerzas de noliticas institu
cionales due reynes sefiala en su teoria general-aunque obscruamcnte, Y co-
no es de esperarse cuando tomamos en cuenta estas variables, el panorama -

s5eé presenta wuy obscuro,

Por lo anteriormente expuesto, creemos quc el anflisis detc hacerse .
dentro de un modelo de desequilibrio general, Pero dado que la navoria de
la literatura supone que las variables nocicnales son igual a las efectivas

el problema en los anteriores puntos se analizd tomando este supues:co,

Creenos que la economia mexicana se encuentra en la Gltima situvacidn
expuesta, es decir, con un exceso de demanda de bienes y servicios, La in
plantacién del impuesto a la propiedad, trae en si una mayer c¢isninicidén en
los ingresos de los duelios de capital que en los de los trabajadores, lo --
cual tenderi a disminuir la demanda agregada dependiendo de las diferentes
propenciones marginales a consumir Qe los grupes., =sto tomado aisladamena
te, tenderi a incrementar el nivel de empleo y la produccidn,

El cambio en el nivel del salarie real es ambizuo pues depcecnde del ni.

vel al que éste se encuentre en relacidn al salario real que privaria en el
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equilibrio :eneral, donde ¢l nivel actual estaria més bien determinado por -
los arreglos institucionales y el poder de los sindicatos, Es cluro cue si
supusiéramos ciferentes velocidades de ajuste de las variables la cuantifica
cién de los resultados seri diferente pero el sentido seri el mismo,

Por ejemplo, si (como dice el sector piblico) el gasto federal sc incre
mentari, el impacto que ésto tendri sobre la economia dependeri de¢ cono el -
sector prdvado responde a éste incremento en la demanda, §Qué tanto incremen
to en la demanda esperan los productores y oué tan ripidamente puede el sis-
tema responder a éste incremento en la demanda cantada por los productores?, -
tEn qué cuantia creerin los individuos que se incrementarin sus ingresos y --
aué tan eficientemente captarid el mecanismo de mercado éstos deseos de los con
sumidores~?,

En sintesis, tendriamos que entraxr al campo de los supuestos, es decir,

suponer las velocidades de cambio de las diferentes variables inherentes al -

sistems,



APEXNTICE DEL CAPITULO 1V

le la identidad de las cuentas nacional tenemos:
C*+ 1+ Cc+ (Xem) =Y =(C*3S + T+ R
excluyendo el sector exterior y deflaccionando por el fndicc Je
precios correspondientes obtenemos:

ct b gemgmct ght S1i* =gt
suponicndo que t = t (y); t'>0

c= ¢ (y-t(y) ); ™0 y s =5 (vot (y) ); s*'>0 ,

donde 1 WMinv, = igtenemos:
ely-t () Y+ T+ gaymec (yot (y) )+ S (yet (y) )+ ty
dy = c' (dy-t*dy) * di + dg = c' (l.t') dy + di + ol |

Ay = ai +
lact {1-t')

cado nuer dt (y) D)o t'dy ==t d ye y d t
dy = ¢ (dy-tdy - ydt) + di + dg
= ¢t (1-t) dy - ¢' ydt + af + ag

dy = ff—i*_c‘g- ct ydt
1-ct (1-t)

IA 1S:

suponiendo que i * i (r); <0,
y = c(y-t{y) ¥ g+ i ()
dy = ¢* (dy-ttdy) + i'drj e™go
dy (lect (1-tv) ) - ivdr

dr_ = l.c' (1.t') ; dr 70 pues l.c' (l-t') >
dy iv dy it <€ 0,

TA THM:
R S L

suponiendo que (1) M = m=m (r, y) == L () + X (y)

-]
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4

donde LM .0 ; “——ssmy =0 o LU<O; k>o0

r
(2) Le oferta monetarin esta dada exdgenamente : M = M

_le =mr,y) == L(r) + k(y)

dado ﬁ yP= Po ocbtenemos la condicién de equilibrio para posibles cam-

bios simultaneos dey y F

s L(r) + k() 0 = L'dr » kdy

kK
C

Considerando unicamente la demanda, los multiplicadores serdn 3

g2 »pl=

El Gasto
c'(|-t')dy & i'dr +dg

(1 4y

Kk’
(2) dr == —7dY
Sustituyendo (2) en (1) tenemos:

' N 4
dy = ¢ (1-t) dy - -—'—L',‘-dv + dg

| -cCl-t) « —ff-

o ctti-th 1 5 ¥ >0

d9g

dy

“e

donde dy> 0O PuUes

‘<O ; k'>0 ; L<0



‘o5 impuestos

condedg =0 y d(ty)=tdy ¢ ydt , tendremas quo:
(3ydy =¢’(dy - tdy - ydt) e ldr . O

stistitavendo (2) en (3) ob;enemos:

dy = ¢’ (1-t)dY -c’ydt - “l: dy

’
dy = - Y . dt
l-c(l-t“-_'._t,_

a masa wonclaria

'ado aue chtamos considerando el nivel de precios constante:

dp"" 2dm= Ldr « kKdy

-]
dm k’

dy = ¢l -t)dy ¢ idr donde dg =0

Sustitu Lo (5) en (l\ tenemos

~Hdy ¢ ildm - ¥ g4
dy =c (1 i v m -—.-7— y

dy

dm

) : 'k’
- o - t‘ &
| =c(l ) X

‘ergada o T-ctores Productivos:

"a Funcida de produccidn se supone de curto plaro donde:
= Y(Nj k) J sv = 0
SN
.25 empres s maximizaran beneficios dados vor if=R-"- cT
Tomando cl vector de precios como dado, es fccir, bajo couprhencia

»orfect “cnurewnst
JY Y .
SN P WS IN

3
pues R =P YIN;K) ;

v|%

W=

39%

“f
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‘ajo condicianes mon[fo1isticas tendrcmos

— _— G r 4
R = Y(N; k). p y(N;k)] donde P =Pp(Y(N;K), PO

drR ., 4P Sy o 8Y _ p&Y () . L £F,
d dy N SN N

‘onanda e1 coasideracién la condicidén do coupetencia nerfecha v de mo-

nopolio oLservarmos aue:

wsf(N) = ‘: ;N << 0

(A} sunoniendo que los individuos maxi.izan su "uncidi de u -Ticad su.

jetos a la restrinccidn presupuestaria, tcneaos:

u
U =U(Y,0); §y>o; -g%:-o 3 Y &

donte + = ! do horas disponibles para trabajo y 2 = ocio,

w

(H-0)

“htenemos aue: Wl-%—gg(N), 9'>0‘ w=PI(N)

Votemos quc la funcidn tiene como uno de sus counonentes €l (- reso Zerl,

a conaicién de equilibrio bajo esta foruulacidn es:

w=Ff{(N) =9 (N) 3 PE(NY =W = PG(N)

sLa es 1p formulacidn etsuesta por el iwdelo clisico,

s

{ ) 81i suvonemoy que:

o . U JELL. z = -0)
U EUCY,0) '§'§'>° 80-,-0 5 Y=WC(H

b

"htenc.aon:

w =h(N)=w=pf(N)



o8

ajo esta forwulacidn Je salarios nominales (B), a trovés col victor e

precios, se afecta la oferta agregada, Conciderando este ¢ (nrcto teneons:

(5) h(N)=PHIN) ; (6) y=y(N;Kk)

de(8), NAN =pfdN «f(N)dP , donde W=0 ; t(N)>0; f <O

dN = — M _dgp . Det6), dy = —dN

hl_pf’ N
dy = sy f(N)' dp

dN h-pPf
dy SY £ON)
dP = SN P

W - Pt

. . , h
Considersmos una formulacibn mfs general, sunon;éndo jue: —SA - -§—_

_ Sp SN
wd = PF(N)Y

.5tanco esta Jelterminada por:

) R
(C} w™ = h(P)N), 'a equilibrio tendremos:

w
h(Py,N) = Pf(N) donde -%%’-dsfm):> —;T = S

$h
(7)) f(N) > 5P

31 efecto de P cobre . en el mercado de faclores es:

Eh yp ¢« SN 4N = PtAN * F(NIAP
SP SN

$h .oy = - &h
AN ( 3o - Pt) = dP (fIN) - G0



h
dN f(N) - :g—p-
d 3'.‘ _ pf’ J donde d—p > 0 Pues
SN

h
f(NY > %— de (7), -§-;—;-> O pues M aumenta si '" aumenta

manteniendo P constante,

-

4
¢ <D Pues la curva PMgL tienc pendiente nepativa .

Sabenos que-

- b4
dy _ SY dN ues Y= y(NsK) ; dY = S dN
ap = SN av 2 °F ! N

. sh
dy _ _& f(N SP
dP SN Sh__ p¢’
SN

ap _ _| 5‘?1‘ =
dy 5y £h

SN f(N) SP

. S
tel -wodelo clisico srbenos que: %—“pL z g(N) = :;:: = f(N)
Sustituyendo esto en (9)t
T f(N) - 9(N) . dP . oo
ap gh _ e ° T dy
N

nel modelo de salarios nomineles saboiios guet Jh
S ]
= h(p,N)Y= h h"> 0 pues = 0
w s {N) K Tp

sustituyendo esto en (8):

dN _ f(N) - O - dy _ &Y AL
P Ih 2 dP SN Sh _ ¢
T - Pf I~ " Pf



n este caso, la curva de oferta agrecada es clidstica, 3i suponcmos

inflexibilidad de salarins a la baja teniremos:

gh dy &Y. . _£(N)
sn°° 3 G " oW Yy

‘o cual taria que la curva de oferta acrcanda fuese aln nis e!stica,
Yatroducienda el mercado monetario tendrcwos que cste sord afr ctadna por

- - = &
tq eiguicnte relacion:

dp r
dy >4

> A Dircrenciando:

Y =C(Y"t(Y)) +i(r) « g 3 ) T Mas L(l‘)"- k(V) 3 tendrcoos:
£9Y dyzc'(l't"dy s jdr ¢«d9 ,

. . ) Kk r
ﬁ’.__gﬂl_dpal_'drokd'ljdr--—fdv- dp

.fIOT: d(-’— pip
cenotanda: % ,s z A

dp
“endremoc, dP 2 -d—y-dy = AdY

L4
M
dr=- %dv - apAdY

Just ituvends °n en (10),

Dar=-(% o M a)ay
a R U1

] -

s, Kk Y]
mustituyendo (11) en (90, dY .c’(l-t')dy - (—Lr ¢ WA)dYOdg
1 Tasto

f
dy = - d9

’ ’ Kk ﬁ 4
|-c(l-t)0('—|_r*—-—pzuA)l



dpP

n el caso de¢ modelo clisico, A = T-a oo > dy 20 %1 politica

d9

fiserl no : cecta al nivel de praduccidn,

1 el caso del modelo de salarios nominales, —g% s 0 y el té mino dqy

dp

oma su wini oo valor (s1 no considerasemos infleyibilidad de g~ "anrios

i_e_,g%_.-.o ))‘n nendiente e la curva de oferta touma <u misjne vo ™ sr je.

J 2

v et Tr e o7 valor del vaaltinticador.

)5 Linnue Lt os

‘unoniel "o que  t(y) = ty > EEHERES §
(12) dy = c'(l-t)dy c-c'ydt . i‘dl'
' o—
astituvencoe (11) en (12) obtenemoss dy =zc’(I-t)dy .-c'ydt-i'dy(.'.':,.... —'“T_-PM'A)

ay = - <’y - dt

= 7
l-C%'-t)#ii%'ﬁA’

a " asa ‘oictoria

% = L(r) +« k(y) tomando ¢! difercncial totaT.,

.’5%"_ - —%rdp e L'df + Kk'dy

M dM
dr = - ‘dv--—z—,pLdP-r-———pu

~

=c'(1-t)d dar
Sustituyenc dP =Ady en dar Y dr en dy c(l ydy + i

, - .
coternemnos * dy=c'(|-tl)dy e i’(- ‘—I:-Tdv— —ngAdV * :’Tf )
il
-yl
PL

dy = ’ M aM
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CONCLUS10NES

El impuesto predial se justifica desde el punto de vista de efi.
ciencia en cuanto la elaskicidad de demanda de los bilenes sujetos al
impuesto es inelistica o relativamemte ineléstica; y desde el punto -
de vista de equidad, en cuantio que dada la imposibilidad de hacer re-
laciones interpersonales y la no existencia de un mercado de bienes -
piiblicos, redistribuye el ingreso del sector capitalista (que creemos
es un sector de altos ingresos o alto nivel de riqueza) al sector no
capitalista,

Es necesario que los diferentes Estados efectiien una revisién y
modificacién del impuesto predial desde el puhto de vista legal y ad.
ministrativeo teniendo en consideracibén la congruencia de los critcrios
rfue se emplean,

Es diffcil poder determinar con cierte érado de exactitud los efec
tos que sobre la distribucién del ingreso tiene este impuesto, pero po-
driamos afirmar, con cierto grado de reserva, que la distribucién del
ingreso se mejorari,

S$61o0 bajo ciertos supuestos podemos tener una idea mis o menos --
clara sobre como afectari el impuesto a las diferentes variables econd
micas, Tendriamos que hacer ciertos supuestos dc las velocidades de -
ajuste de las variables en la economia mexicana para poder inferir cual
seri la tendencia del salario real, nivel del ahorro, nivei de precios
v nivel de empleo, Sin embargo, creemos que el sistema productivo mexi
cano no es le suficientemente flexible como mara responder a lns incre.
mentos en la demanda generados por el sector piblico, Siendo ésto asi,

al encontrarnos con un exceso de demandas en el mercado de bicnes y ser

vicios se generaria una disminucién en el nivel de empleo, i1 irpuesto



tomado aislcdamente, :cneraria un incremento en ¢l nivel de empleo,
For otro lado, la intervencidn del Lstado como un organismo cs-

tabilizador, es completamente justificable ya que en situaciones de

cauilibrio, su intervencidén como un organismo estabilizador, no tie-

ile sont ido,

Podriamos resumir diciendo que es muy poco lo que sabewos del wme-

canismo dc ajuste econdmico,
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